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România şi discursul 
contelui Tisza. 

Asistăm la un spectacol dureros şi re
gretabil pe care ni-1 prezintă o parte a pre
sei guvernului român după discursul con
telui Tisza, 

Sântem plini de mirare şi nedumerire, 
cum s'a putut găsi o gazetă românească, 
deşi scrisă franţuzeşte, dar care are reputa
ţia de a exprima părerile guvernului româ
nesc, că »d. Tisza e un om politic prea 
serios spre a afişa de o parte o intransi
genţă absolută şi de altă parte un larg spi
rit de împăcare«. 

Viitorul, alt ziar guvernamental, organul 
nuanţei tinere şi radicale a partidului libe
ral, ar fi publicat un articol în acelaş senz 
despre cuvântarea contelui Tisza. P. Li 
a mai semnalat un articol tot în acelaş 
sens în Roumaine, ziarul francez al partidu
lui dlui Tache Ionescu. 

Nu putem controla aceste din urmă ziare, 
căci nu le primim, dar ne pare destul de 
grav ceia ce scrie VIndépendance Roumai
ne, când spune că contele Tisza c prea 
serios decât să aibă sentimente de viclenie 
şi intenţii de păcăleală pentru noi. Dacă 
ziarul liberal are vie simpatie pentru solu
ţia contelui Tisza şi a lui P. LI. după care 
românii să se bucure numai de mai multă 
libertate în cultura vieţii lor etnice şi în cul
tura lor individuală, nu putem fi de acord 
cu ei. 

Am crezut că perfidia şi nesincerita-
tea »împăcării«, pe care Tisza, acest fanatic 

potrivnic al nostru, ne-a propus-o, va fi 
înţeleasă şi apreciată imediat de cercurile 
guvernamentale din Bucureşti. Contele Tisza 
ne cere ca condiţie principia a 4mpăcării«, 
dizolvarea partidului naţional românesc şi 
intrarea noastră fără rezervă în unul din 
partidele ungureşti. 

Se vor întreba mulţi, nu am putea noi 
renunţa Ia exister ţa partidului naţional, dacă 
ni-s'ar acorda în schimb concesi; pe tere
nul culturii naţionale ? Asigurarea ei este 
doar scopul de căpetenie, deşi nu singulsr 
al luptei noastre şi odată s:opul realizit, 
nu am putea lăsa afacerile pur politice în 
seama partidelor ungureşti, iar întru cât am 
dori să colaborăm la aranjarea lor, nu am 
putea să ne manifestăm voinţa în sânul 
partidelor ungureşti mai conseivatoare sau 
mai democratice, conform vederilor noastrt ? 

Care este rostul partidului naţional ? 
Drepturile, aşezămintele, şi libertăţile legale 
ce avem, şi mai ales ce revendicăm încă, for
mează scutul nostru, platoşa de fier cu care 
ne vom îmbrăca şi ne vom apăra trupul 
naţional, azi desvălit şi expus loviturilor 
vrăşmaşe cari ne-au făcut şi ne fac mii 
de răni sângerânde. 

In această stare de dezarmare, partidul 
naţional român este singura armă, paloşul 
sclipitor cu care ne mai putem apăra de 
lovituri şi mai ţinem pe adversar la distanţă. 
Dacă partidul nu ar fi existat, este absolut 
sigur că guvernele ungureşti ar fi devenit 
şi mai agresive decât sânt şi ne-ar fi răpit 
până astăzi şi cel din urmă rest de drep
turi ce avem. Chiar dacă prin lupta noa

stră am izbuti să zmulgem adversarilor o 
parte din drepturile ce revendicăm, ele nu 
s'ar pune în aplicare decât mulţămită con-

] trolului neadormit al partidului naţional. Pen-
j tru aceia existenţa partidului nu va fi nici 

odată de prisos, căci dobândind chiar toate as
piraţiile noastre naţionale în ţara asta, rostul 
partidului va fi de a controla realizarea şi 
aplicarea reformelor şi apărarea lor de 
orice nou atac în viitor. 

Credeam că oricine va fi înţeles pentru 
ce contele Tisza, supt pretextul unităţii na
ţionale a statului ungar, pune, drept condi
ţia cea dintâie şi esenţială a >împăcării« 
sale, desfiinţarea de bună voie a partidului 
naţional românesc. Existenţa acestui partid 
e piedica de căpetenie a zdrobirii şi des-
naţionalizării noastre. E garanţia continuită
ţii luptelor noastre politice până atunci, 
când toate drepturile şi libertăţile na
ţionale necesare existenţii noastre, vor fi 
cucerite şi zmulse vrăşmaşului secular. 

Scopul nemărturisit al contelui Tisza e însă 
zdrobirea partidului naţional românesc şi 
pe urmă desfiinţarea noastră etnică atunci, 
când partidul nu m va putea apăra de ata
curile ungureşti. 

In vederea acestui scop, contele Tisza e 
în stare chiar a ne făgădui de-ocamdată 
unele avantagii şi »concesiuni« şi vorbeşte 
în limbagiul dulce şi ispititor al păcii. Şi cari 
sânt »concesiunile« aceste? Nu aţi căutat 
înzadar alergând cu ochii pe lungile co
loane ale »marelui« discurs? Nu aţi văzut 
că d. conte vorbeşte necontenit de »pace« 
şi » armonie «, dar se fereşte cu desăvârşire 

Viafa literară. 
Cr este ghinionul? — Ghinionul în literatură. — 
Dl Ion Adam şi ghinioanele din ultimul d sale 

volum de schiţe *Cu aripi tăiate>. 
De II. Chendi . 

Vorbeam odată la acest loc despre «tupeu» şi 
spuneam că acest minunat cuvânt de origină 
franceză, care zugrăveşte aşa de bine anumite 
însuşiri de îndrăzneală, nu este cunoscut la noi 
in Ardeal. Ei bine, mai sânt şi alte cuvinte ne
cunoscute pe la noi, dar multele întrebuinţate la 
Bucureşti. Dintre aceste face parte şi «ghinionub 
(franjuzeşte guignon). Cuvântul acesta, care sună 
ca o înţepătură, înseamnă nenoroc, neizbândă, sau 
soartă rea. Şi ori unde te-ai învârti, la jocul de 
cârti sau în politică, la cafenea sau în literatură, 
auzi mereu vorbinduse de ghinion şi ghinionişti. 
Până şi în afaceri de dragoste «ghinionul» e o 
vorbă curentă. Are ghinion, — şi pace! 

Dacă nu mă înşel, expresiunea asta favorită 
cuprinde în înţelesul ei şi un grad de compăti
mire. Ohinionistul ţi-e totdeauna simpatic şi ţi-e 
milă de dânsul, nefiind el vinovat de cele întâm
plate. Un copil se plimbă pe stradă şi pac! o 
cărămidă se desface din zid şi-1 turteşte. O pă-
leche logodită călătoreşte în automobil şi trosc ! 
podul să rupe şi valurile Murăşului înghit fru
moasa păreche. Sânt aceste numai nişte acci
dente, numai caprici ale împrejurărilor de-o clipă 
şi nu au nimic în ele din fatalitatea psihologică. 
Victimele acestor accidente sânt desigur vrednice 
de compătimire, dar întrucât căderea lor nu sânt 
consecinţele unor anumite stări de sullet şi nici 

actele unei voinţe, tragicul lor e mult mai neîn
semnat şi mai efemer. 

In literatură ghinioanele acestea găsesc mulţi 
amatori. Cazurile excepţionale, cu tragicul lor 
întâmplător, sânt uşoare subiecte pentru dramă 
şi nuvelă şi pasionează în deosebi pe scriitorii 
mai mărunţi. In romanele criminale oamenii mor 
şi se omoară, ca muştele, fără nici o motivare. 
In literatura germană a stăpâni odată un curent 
întreg de dramatizare a unor accidente. Va ră
mânea pururea celebră drama lui Zacharias 
Werner, «Der 24-te Februar», în care se poves
teşte jalnica întâmplare, cum într'o familie au 
murit bunicul, părintele şi fiul în zilele de 24 
Februarie, fiecare pe rând. 

Şi cazuri de natura aceasta se găsesc şi la noi 
destule. Autorii noştri au şi ei adeseori un acci
dent, înregistrat de gazetă drept un subiect pen
tru opera lor şi mulţi dintre dânşii adoptă siste
mul, că, unde nu mai au ce face cu eroul, să-1 
suprime pur şi simplu prin o întâmplare neno
rocită In dramele noastre şi în literatura nuve
listică sânt mulţi ghinionişti şi se aduce prin asta 
o gravă atingere gustului estetic şi cerinţelor ar
tei în genere. In epoca noastră, în care a trăit 
un Ibsen, şi în care acesta şi alţi autori studiază 
firea omenească până în fibrele ei cele mai in
time, iar faptele din univers se succed în ordine 
logică şi nimic nu dispare fără o motivare plauzi
bilă, ghinioanele aceste în artă, sau cazurile izo
late şi pline de nenoroc sânt inadmisibile. 

Aş merge desigur prea departe, dacă aş voi 
să scot la iveală toate greşelile câte se fac de 
autorii noştrii în această privinţă. întâmplarea 
însă — îşi au şi cărţile ghinionul lor! — a voit 

ca să-mi dea în mână un volum recent de schiţe 
al d-lui Ion Adam, care volum va ilustra el sin
gur medalia ghinioanelor în literatură. 

Să-1 mai recomand pe dl I. Adam şi să vă spun 
că cine este, cred că n 'o să-mi mai cereţi. D-sa 
munceşte de vre-o zece ani în rând cu noi şi 
este apreciat pentru limba sa bogată, pe care 
însă n'o poate rândui totdeauna destul de pro-
porţionat cu înjelesul. Lucrările d-sale în proză 
au avut o p imire bună, îndeosebi pentîU partea 
lor descriptivă, fără însă ca în materie de com
poziţie artistică să fi găsi t o aprobare unanimă. 
In congruente sufleteşti, gesturi bizare, rafinăria 
afectată şi suprapusă pe un fond ţărănesc stră
veziu, l-au lăsat puţin în umbră faţă de talente 
mai armonice ca Sadoveanu, Agâ biceanu şi Oâr-
leanu. Dar, ori cum, e o forţă şi în clipele de 
recreare vei găsi totdeauna o pagină frumoasă 
în scrierile lui. 

Cu volumul său din urmă însă dl Adam ne 
surprinde foarte neplăcut. Nu ne puteam închipui 
ca d-sa să fie atât de lipsit de invenţie, încât 
să-şi mărginească aproape toate subiectele la în
tâmplări banale. Şi ne mâhneşte oarecum, că d- sa 
intră cu totul în rândurile neînsemnaţilor schiţişti, 
a căror talent să mărgineşte Ia încadrarea unui 
accident şi la înşirarea simplă de ghinoane. 

S'o luăm delà început. 
Există roiuri de gândaci, cari au nenorocita 

ideie să se apropie de lumină şi trista lor soartă 
este că-şi ard aripile şi m o r . . . Un mânz de rasă 
paşte «într'o rânchezare înfrigurată şi gingaşă», 
dar văzând trenul venind, să ia la întrecere cu 
dânsul şi cade mototol... Un băiat de ţăran învaţă 
carte şi tocmai aproape de doctorat, pe când pă« 
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a preciza condiţiile de pace, cât ştim noi, 
lucrul cel dintâi şi cel mai esenţ'al la în
cheierea ori cărei păci? Nici măcar o alu
ziune oricât de vagă nu se găseşte în toată 
vorbăria asta prolixă, grandilocventă şi goală 
de idei noi, o aluziune, delà care plecând, 
am putea urzi unele combinaţii mult-puţin 
probabile. 

Avem în schimb indicaţii destul de pre
cíze şi categorice asupra laturii celeilalte 
a tratatului de pace propus de contele Tisza : 
toţi « agitatorii « vor fi urmăriţi cu asprime 
draconică. Tisza a declarat pe faţă că 
este cu desăvârşire nemulţamit de felul cum 
până acuma s'a făcut prigonirea »agitato-
rilor«. Tot ce ne promite el pozitiv este 
numai o înăsprire şi mai sălbatică a pri
gonirilor, deşi chiar după declaraţia unui 
deputat ungur, până acuma se venea în 
termen mediu tot pe două zile un proces 
de aţâţare! 

Nu vedeţi că e cea mai cinică şi obraz
nică din câte trageri pe sfoară ni-s'au pro
pus vre-odată ? 

Ni se propune capitulaţia cu condiţia de 
a preda cetatea cu oastea întreagă şi de a 
se decapita toţi generalii şi şefii iar în 
schimb se promit armatei unele avantagii ab
solut incerte. Şi Soaţe astea în ce situaţie? Când 
armata nu e sfărmată, generalii treji şi re
zistenţa plină de putere. Trebuie să fie 
cineva orb ca să nu înţeleagă că e vorba 
aici de o simplă tragere pe sfoară. 

Este poate un fapt care ar putea duce în 
rătăcire opinia publică din România. E tre 
cerea părintelui Mangra în tabăra guverna
mentală şi sprijinul ce acordă în special 
contelui Tisza. Nu este asta oare o tactică 
cuminte şi plină de înţelepciune care ne 
va rodi avantagii politice reale, se vor în
treba mulţi. 

Răspundem că mai întâi nici o conce
siune, oricât de însemnată nu ar putea răs-

rinţii îl aşteptau el moare subi t . . . Uu ţăran mai 
prostănac aduce din târg trei hârtii de câte o 
sută de Iei; copilaşul le vede, se joacă cu ele 
şi le aruncă în foc; de necaz tatăl său «apucând 
toporul de coadă i-a retezat capul ca la un pui 
de găină»; mama copilului moare de supărare şi 
ţăranul se spânzură de grindă . . . Un poet se 
spânzură «cu beteala de nuntă a Suzanei». . . 
Un popă se întoarce delà oraş şi de la vânătoare 
şi tocmai când era să se urce în sanie, să 
plece mai departe, caii iau vânt şi popa rămâne 
pradă haitei de l u p i . . . («Deodată se aud urlete 
din spre pădure> — scrie A d a m ! ) . . . Şi într'o 
scenă de dragoste, în care toate se petrec în or
dine şi autorul ne pregăteşte pentru momentul 
suprem, se întâmplă că «tocmai când îi apucasem 
mâna şi mă plecasem să-i sărut gâtul alb, se 
aude dintr'o odaie vecină un ţipet speriat de copil 
deşteptat . . . Să fi văzut atunci ce trezire stranie 
s'a făcut în femeia aceea!» 

Vedeţi câte ghinoane sânt în lume? Să fii tu 
mânz şi să nu poţi fugi ca trenul ! Să fii tu în
drăgostit şi tocmai în momentul psihologic să 
ţipe copilul amantei şi să-ţi aducă decepţii! Apu
cătura aceasta este aşa de măruntă în procedările 
unui scriitor şi atât de stângace, încât îl catego
riseşte pentru totdeauna. întâmplările aceste sin
gulare n'au ce căuta în artă. 

Prozatorii noştri au luat în timpul din urmă 
obiceiul de a scrie mai mult şi poate şi din 
această cauză se simte mai adânc lipsa de su
biecte mai originale. Mulţi dau răvală la poves
tiri cu un caracter mai anecdotic, de care însă 
orice crâmpei de viată sufletească este străin. Şi 
prozatorii noştri să bage bine de seamă că, dacă 
într'adevăr talente'e cele mari reuşesc să îmbrace 
în haină artistică orice clipă, orice subiect neîn
semnat, talentele cele mai mici tocmai în subiecte 
mărunte se compromit şi se uzează. Accidente 
de aceste, pline de ghinion, sânt cele mai indi
cate de a usurpa o reputaţie. 

cumpăra desfiinţarea partidului naţional, 
organul vieţii noastre politice. Am arătat 
apoi cât sânt de vagi şi absolut problema
tice concesiile contelui Tisza. Şi-apoi, odată 
partidul naţional desfiinţat, cine ar putea 
controla realizarea şi aplicarea cinstită a a-
celor concesii ? Câţiva deputaţi guverna
mentali, aleşi din graţia guvernului şi dato 
rinduşi mandatele bunăvoinţei sale? 

Nu, e o socoteală atât de simplistă şi 
uşoară, încât ar trebui să credem că con
tele Tisza şi ceilalţi cârmuitori ai Ungariei 
sânt nişte copii naivi şi prostuţi, uşor de 
păcălit. Şi e atâta uşurinţă şi lipsă de pre
vedere într'ânsa, încât nu putem admite 
buna credinţă şi bunele intenţii ale celui ce 
vrea să ne câştige pentru ea, mai ales când 
acest om e un om politic atât de experi
mentat ca un Vasile Mangra. 

Repetăm că intenţia mărturisită pe faţă 
a contelui Tisza e nimicirea şl înlăturarea 
partidului naţional şi în munca sa de de-
strucţiune el nu a găsit decât pe un singur 
om care să i dea mână de ajutor: vicarul 
Vasile Mangra. 

Ori cine a înţeles la noi intenţia asta. 
Acesta e motivul faptului, altcum puţin ex
plicabil, că Vasile Mangra, odinioară idolul 
mulţimii, nu a putut să ducă cu sine pe ni
meni în tabăra lui Tisza, afară de câţiva 
oameni decăzuţi, supuşi jurisdicţiei sale din 
ţinutul românesc cel mai lipsit de conştiinţă 
românească, Bihorul. Ei nici până acuma nu 
se sfiau a şi mărturisi pe faţă trădarea şi nu 
pot fi deci socotiţi drept un »câştig« pen
tru guvern. 

Pentru opera asta mişeleas;ă contele Tisza 
vrea să dobândească sprijinul înaltului cler 
românesc. De aici apelurile sale disperate şi 
mereu înoite cătră prelaţii noştri, cerându-le 
prin măguliri şi făgăduinţi ajutorul împo
triva partidului naţional. Singurul răspuns 
pe care l a primit până acuma însă e de
claraţia atât de bărbătească a P. S. Sale 
episcopului de Caransebeş care a declarat 
că partidul naţional e reprezintantul legitim 
al intereselor poporului românesc. 

Am crezut că toate astea sânt ştiute şi 
în cercurile oficiale şi în redacţiile presei 
guvernamentale din Bucureşti. Este dureros 
că s'a putut şovăi fie şi o clipă şi ne bu
curăm că s'a revenit în cele din urmă, 
cum arătă comunicatul » Secolului «. 

Ne bucurăm de faptul acesta, căci altfel 
vocile presei oficioase ar fi fost invocate de 
contele Tisza şi uneltele lui drept un mijloc 
de propagandă contra partidului naţional. 
România nu poate avea însă decât simpatii 
pentru lupta noastră şi acei ce o conduc, iar 
un guvern care ar aproba nimicirea partidu
lui naţional, ar săvârşi cea mai mare crimă 
contra intereselor mari şi veşnice ale nea
mului românesc întreg şi ale României în
săşi. 

C o n t e l e T i sza şi «modera ţ i i * r o m â n i . 
Clericalul »Aikotmany« publică in numărul său 
de 1er! părerile unui «cunoscut conducător al ro
mânilor patrioţi şi bărbat de încredere al înal
tului cler român gr. ort.« — despre discursul 
contelui Tisza. 

Părerile aceste nu sânt decât o nouă prosti
tuţie politică a aşanumiţilor noştri »moderaţi«, 
asupra cărora discursul contelui Tisza a făcut o 
impresie favorabilă*. O singură Învinuire Ii aduc 
contelui Tisza : că nu vrea să accepte serviciile 

>moderaţllor> —- gata pentru orice, numai si 
stea de vorbă cu ei. 

lată ce spune »bärbatul de încredere al Inal 
tului cler român gr.ort.« : 

«Cea mai mare piedică a acţiunii contelui Tisza eCI 
din principiu se opune înfiinţării unui partid romín 
moderat, — cu toate că dacă nu se va crea aed 
partid, vor lipsi cadrele între cari elementele patrio
tice ale romînilor s'ar putea strînge într'o tabără uni
tară. Pe semne contele Tisza a scăpat din vedere mo
mentul de mare importantă că — dovadă programul 
nostru publicat anul trecut —acest partid înfiinţai 
pe bază naţională ar avea numai caracter de tran-
siţie, pentrucă îndată după constituirea lui s'ar alături 
la partidele regnicolare şi ar alcătui în cadrele lor ui 
bloc cum îl alcătuiesc astăzi saşii...» 

Părerile conducătorului >moderaţilor* români 
sânt categorice şl destăinulesc în toată goli; 
curtea lor planul urmărit de moderaţi : alcătuim 
unui partid român de transiţie care să tntn 
apoi in careva partid unguresc: adică o tragen 
de sfoară. 

Nu săvârşim o mare, indiscreţie când trădăm 
că acest «cunoscut conducător al moderaţilor $ 
bărbat de încredere al înaltului cler român gr,' 
ort.« e dl Dr, Emil Babeş. 

Ce zic prelaţii noştri români gr.-ort. la inşi 
nuaţille noi ale «bărbatului lor de încredere*? 

* 
Un z i a r u n g u r e s c d e s p r e cuvân t a r ea dhţ 

Şt. C. P o p . Un ziar unguresc, mai independei 
de partide, Pesti Napló scrie următoarele. Şt. C 
Pop, timp de mai multe ceasuri a înşirat nemuhf 
mirile naţionaliştilor. Prolixul orator a avut însă dC 
un sfert de ceas în care camera simţia cu ruşine b 
nu se poate apăra de învinuirile acestea». S'aoo-
pat cu abuzurile electorale de necrezut ale git 
vernului şi ale administraţiei, iar în urma cuvin
telor sale revolta şi indignarea a explodat i 
băncile din stânga. Pop a cerut delegarea m 
comisiuni parlamentare pentru dovedirea abua 
rilor electorale. Dorinţa asta însă probabil vari 
mâne neîmplinită . . . 

Ar fi de prisos să mai adăugăm din parte-i 
orice comentar. 

Agitaţi i u c r a ine . Citim în »Patria* din C« 
năuţi: Din Frasin primim ştirea că agitaţia ucrais 
în această comună numai cunoaşte margini. St 
cretarul comunal jidan a compus listele PENII 1 
cataitrui naţional în aşa fel încât aflăm că Ы i 
Fras'nul a aflat acest puchios numai trei Ы. 
române. Agitatori ruteni cutreeră comuna, l 
promisiuni că vor căpăta şcoală — Frasinul M ' 
n'are şcoa'ă şi putea avea de mult şcoală romiit 1 
— dau de băut şi aţiţă mulţimea în contra tt 
manilor. Se înţelege că jidanii din Frasin еь~-
sânt stăpânii situaţiei şi ne asigură totdeauna di*"1 

vor să trăiască în pace cu noi aţâţă contra m 1 

stră. Conducătorii satelor din împrejurime SUI < 
în ajutorul acestui sat periclitat. 

I 
Ţ a r ă g u v e r n a t ă p e b a z a vo tu lu i unlîti 

sal . Vineri s'a închis in Karlsruhe dieta pioè 
cială a marelul-ducat Baden, In care blocul Щ R 

ral, alcătuit din partidul liberal, naţional libanif 
socîal-democrat au dus o luptă plină de izba ţ 
împotriva blocului reacţionar al clericalilor şi cot 
servatorilor. Dieta a Introdus o seamă de refont 
democratice cari au fost primite în ţara fnl.tt " 
cu cea mai mare simpatie. I 

Ministrul v. Bodman, luând cuvântul Inţ r 
dinţa din urmă, a răspuns celor cari văd Ini 
ceste reforme o menajare primejdioasă a sodi 
democraţilor: >Să nu ne temem atât de rauilJ c 
social-democraţi, ci să primim cooperarea It ti 
Trebuie să i combatem când atacă monarhii! 
ordinea de stat, dar In fond e o mişcare soci 
de mare importanţă». e 

Semnificativ e că principele moştenitor № 
preşedintele Camerei seniorilor, a aprobat a 4 

răspuns al ministrului, declarînd că în саа^ 
galitâţii voturilor va vota pentru prolecleltk 
cului liberal. 

Marele ducat Baden e una dintre ţările ina 
votul universal e Introdus fără otice restrlcfi ,m 
de Însemnătate. ; . | 
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„Silualia românilor 
din Ungaria". 

Supt titlul acesta ziarul »Reichspost« din 
Viena publică un interview pe care redac
torul ei Га avut cu d. Dr. Teodor Mihali, 
preşedintele clubului deputaţilor naţionali 
din Camera ungară. 

Acest interview e un răspuns la un ar
ticol publicat de ziarul »Neue Freie Presse« 
din Viena, articol plin de informaţiuni ten
denţioase despre luptele şi chestiuaea noa
stră naţională. E în acelaş timp expresia 
opiniei generale că rezultatul negativ al 
campaniei electorale nu poate fi numii nici 
Înfrângere şi nici dezastru, pentrucă numai 
in mică parte ni-se poate atribui nouă vina 
nereuşitei. 

Iată, în rezumat, declaraţiile domnului 

Y Cu cea mai mare indispoziţie am citit articolul 
publicat in »Neue Freie Presse« şl a trebuit sä 
ni mir foarte mult că, un ziar bine informat e 
Ih stare si se prezinte cu astfel de imposibilităţi 
despre situaţia românilor din Ungaria, Înaintea 
publicului. Poate a făcut-o ca să aducă servicii 
guvernului mighlar? 

In ceeace priveşte activitatea parlamentară din 
1905 a partidului naţional român, eu am intrat 
h parlement pe baza programului tradiţional al 
partidului nostru şi ca să realizăm cele cuprinse 
In programul nostru, având tn vedere cunoscuta 
lencHnţl a maghiarilor, cari nízulesc a realiza în
fiinţarea unui stat unitar. 

Ungurii au declarat războiul pe faţă. In răz-
i bolul din urmă, Insă, am ajuns la un rezultat 
; mulţimilor, ceeace o dovedeşte şi faptul că In 
; alegerile actuale numărul voturilor noastre a 

fest de 3 ori mai mare ca (n alegerile trecute. 
Mal departe spune d. Mihály că nu poate fl 

vorba despre naufragiul politicei românilor. 
Puterea noastră nu stă in bunăvoinţa guver

nului ci tn popor care totdeauna ne a fost cre-
dlndos. 

Se spune că slăbiciunea noastră s'a constatat 
IR urma incidentului parlamentar, provocat de 
titre d. Vaida. 

Tot astfel pot întreba: oare Héderváry de ce 
nu s'a putut apăra Ia 21 Martie, când unii de
putaţi iu aruncat asupra Iui cu călimările. 

Ziarul din Viena aminteşte despre unele nein-
Fegerl cari ar fi isbucnit In conferinţa naţională. 

Atit vi pot spune că toate hotăririle s'au votat 
eu unanimitate. 

Cu privire la partidul moderat d. Mihály a 
ipus următoarele : 

Rlspunsul este foarte uşor, şi mi 1 uşurează şi 
nai mult discursul lui Tisza. 

Ouvernul maghiar nu vrea să ştie de un par
id al naţionalităţilor sau de înfiinţarea vreunui 
alt partid românesc, voind prin aceasta ca ro
mânii si intre tn partidul guvernului, şi să re
nnte la unicul mijloc de apărare al intereselor 
romanilor. 

Tisza doreşte ca românii să aibă aceiaşi soartă 
ca radicalii sârbi, cari dupăce au intrat in par-

. ttbl Iul Justh, au fost numiţi trădători. 
Ceeace se vorbeşte despre prelaţii noştri, nu 

«te adevărat. 
Contele Lonyai, Colo man Tisza şi Deslderiu 

Szilágyi au încercat să înduplece pe protopopi 
să intre In serviciul guvernului, dânşii, insă, au 
refuzat categoric, deoarece n'au nici o influenţă 
asupra populaţiei. In ce priveşte atitudinea Iul 
Mangra, aceasta este indiferentă pentru mine, 
deoarece el nu va avea partizani. El nu va reuşi 
să aibă v r e o influenţă asupra populaţiei române. 

La Întrebarea ziaristului, ce speranţă are pentru 
viitor, d. Mihály a răspuns : In viitorul îndepir-
tat pun speranţe, deoarece nimeni şi nici odată 
nu s'a distrui un рэрог, nu i s'a răpit caracterul 
naţional, bise Tea, limba şi cultura. 

Noi sântem pregătiţi pentru orice eventualitate, 
deoarece Tisza a declarat războiu pe viaţă şi pe 
moarte. Eu sânt dispus să închei pace, însă pacea 
să fie cinstită. 

Acum 30 de ani tatăl contelui Tisza ne-a ame
ninţat că ne va stlrpi cu totul de pe faţî pă
mântului, şi cu toate acestea noi a um sântem 
mai tari. 

Contele Tlsza trebuie să se gândească la a-
ceasta. 

Cuvântarea dlui dr. Şt. C. Pop 
rostită în şedinţa camerii delà 16 Iulie. 

In şedinţa de Sâmbătă d. Dr. Şt. C. Pop, 
deputatul Siriei, a rostit un lung discurs, 
drept răspuns la cuvântarea contelui Tisza. 
D. Pop a vorbit timp de 2 ceasuri şi mai 
bine. Cuvântarea asta a făcut impresie foarte 
adâncă. Timp de sferturi de oră camera a 
stat, după spusa unui ziar unguresc, sub im
presia lor sdrobitoare şi a avut sentimentul 
ruşinos că nu se poate apăra de acuze atât 
de grave. 

Reproducem mai la vale discursul în în
tregime : 

Ştefsn C. P o p : In proiectul nostru de răspuns 
la messj, prezintat prin colegul Teodor Mihali am 
dat expresie convingerii noastre că această ca
meră nu exprimă părerea şi voinţa poporului în 
treg, (Protestări în dreapta) parte pentrucă lip
seşte de aici partea Iul cea mare, [Mişcare) fiind 
exclus din graniţele constituţiei, neavând vot, 
parte pentrucă voinţa care s'a manifestat acuma 
la alegeri, nu a fost liberă. Am spus prin urmare 
că menirea acestei camere nu poat fi, decât de 
a vota imediat necesităţile statului şi pe urmă să 
legiulască legea votului universal, egal şi secret 
şi să şl curme orice lucrare. Am arătat că numai 
cu chipul acesta ar putea Ispăşi in b ţ a ţării atro
cităţile şi abuzurile săvârşite la alegeri. Am ho
tărît prin urmare că ne vom conforma acestei 
norme, atât la discuţia mesajului, precum şl Ia 
alte discuţii, stăruind asupra abuzurilor electorale 
şi expunându-se părerile despre voiul universal. 

Cuvântarea contelui Tisza ne a schimbat Insă 
hotărîrea. Dânsul a ridicat in şedinţa de Marţi o 
chestiune care nu este atinsă nici In mesaj nici 
In proiectul de răspuns Ia mesaj al comisiei par
lamentare, e aşa zisa chestiune naţ onalâ. 

Toată lumea a fost mirată cum a ajuns che 
süunea asta în felul acesta neaşteptat şi subit, 
deşi ea nu-i atinsă nici de mesaj, nici de răs
punsul 1.1 mesaj. Dar, cercetând cauza acestui 
procedeu, toată lumea a făcut încheierea că e 
vorba de o veche apucătură a tacticei guverna
mentale. E tactica tuturor guvernelor de a î i -
troduce în discuţie o materie menită de a da alt 
curs atenţiunii publice, în ciipe ca id bănuieşte 
că ţara Ie va chema la răspundere. Şl apoi che
stia naţională a fost pentru toate guvernele, mai 
ales pentru cele liberale un fel de ţap emisar, 
Prügelknabe, adică noi am fost buni de bătaie 
de câte ori ele aveau o răfuială cu opoziţia un

gurească. Chestia asta a fost totdeauna pusă 
drept gogoriţă pentru a speria şi potoli opoziţia, 
de câfe ori guvernele doreau să scape de dato
ria răspunderii. 

Domnilor, In felul cum contele Tisza a pus 
chestia în discuţlune, t a nici nu e actuală — 
precum voi avea onoarea de a dovedi. Dânsul 
stabileşte de o parte teza cu termeni puternici, 
în cuvinte tunătoare, precum că ce trebuie făcut 
contra aţîţătorilor şi se crede chemat a face asta, 
dar in acelaş timp el declamă că în partea cea
laltă a soluţiunil, nu se crede răspunzător şi cere 
să o deslege acel cari se află Ia guvern în situa
ţie răspunzătoare. Ei a ridicat şi a pus valurile 
în mişcare, dar nu a arătat şl mat a in care ele 
trebuie să se scurgă. 

DaţI-ml voie, dlor, să mă ocup în mod obiec
tiv cu chestiunea asta şl să arăt amănunţit cât 
de greşite sânt temeliile pe cari contele Tisza a 
aşezat expunerile sale. 

Nu va fl greu să arăt asta. Voi lua Istoria 
documentară în mână şi voi utiliza lucrările pe 
cari le invocaţi atât de des Voi invoca const-
tuţia alcătuită de însuşi Deák şi marii săi cola
boratori. Vă veţi încredinţa că contele Tisza 
greşeşte dacă tăgădueşte dreptul de existenţă al 
partidului naţional şl că este greşit contele spu
nând că chestiunea trebuie deslegată prin o po
mană dată nemaghiarilor şl că chestiunea se 
poate deslega în mod unilateral, fiind nemaghia. 
rii sdrobiţi politiceşte (Protestări în dreapta). 
Vă voi <ovedl, d lor, cu cuvintele contelui Tisza 
că a făcut asemenea declaraţii. 

N é m e t h K á r o l y -. Intervertir! ! 
Ş t C. P o p . Nu mă voi îndeletnici cu Istoricul 

chestiunii de naţionalitate, dar voi stărui asupra 
părţ i ei de actualitate mai ales din vremlle de 
după 48 E ştiut că diploma de O;tomvrie recu
noaşte pe românii din Ardeal ca naţiune. Vă pof
tesc, d lo r să citiţi expunerile Iui Deák Ferencz 
despre Ardeal, scrise pe timpul când a fost vorba 
de votarea legii despre alipirea Ardealului la Un
garia. 

Iată ce spune Deák: Având în vedere că In 
arul 1853 regele şi dieta din Ardeal au recunos
cut poporu', românii din Ardeal ca a patra na
ţiune, românii revendică să ll-se recunoască acest 
drept, această calitate cu prilejul înscrierii In lege 
a alipiri Ardealului. Şi ce spune Deák pentru a 
potoli spiritele? As'gur pe români că dacă alipi
rea Ardealului se va vota, atunci — lucru foarte 
fires: — legea asta va garanta toate drepturile 
lor câştigate şi anume n u l i b e r t a t e a l o r Indi
v i d u a l ă n u m a i , cl şi c ea n a ţ i o n a l ă . (Miş
care). 

Iar dacă aceasta nu s'ar realiza, starea delà 
1853 rămâne In picioare şi ei sânt recunoscuţi 
ca a patra naţiune (Mişcare). D lor au toate da
tele necesare la îndemâna şi dacă doriţi să le 
controlaţi, poftiţi, căutaţi în biblioteca camerii, 
unde se găsesc toate. 

După aceste declaraţii liniştitoare s'a săvîrşit 
alipirea Ardealului şi după aceste principii s'a 
procedat la creierea legii de naţionalitate. Citiţi, 
vă rog, discursurile parlamentare rostite în par
lament înainte de votarea legii şi vă veţi încre
dinţa că Deák şl Eötvös au conceput altfel so-
luţiunea chestiei naţionale, decât Dv. d lo r depu
taţi. Aici s'a rostit însă un cuvânt, din partea de
putatului hsekuez Gyözö, cumcă naţiunea poli
tică ungară e identică cu naţiunea etnică ungu-
reasci. Dânsul a făgăduit că naţiunea politică 
ungară cuprinde naţionalitatea ungurească, pre
cum şi naţionalitatea românească, sârbească, slo
vacă etc. Şl ungurii formează o naţionalitate, 
după expunerile lui Deák. (Mare sgomot şl pro
testări în drepta şi în stânga). 

N é m e t h Károly : Şi românii sânt membrii na
ţiunii ungare. 

Şt. C. P o p : Legea asta a fost aşezată pe baza 
egalităţii de drepturi şi asta s'a exprimat şi in 
titlul el: » Despre egalitatea de drepturi a naţio
nalităţilor*. In cuvântarea sa, Deák Ferencz a 
arătat câte şl cari sânt avantagiile garantate în 
lege pentru unguri şi arată mai ales avantagiile 
de limbă. In cursul discuţiei pe articole, când a 

G u l e r Numai calitate bună. 
Marca lanf. 

suc. EMMER FERENCZ 
W e i s m a y r Fe?enez 

T T i m i ş o a r - i i j centru, strada Hunyadi 
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vorbii despre întrebuinţarea limbii a dat de ase
menea asigurări naţionaliştilor, spunându Ie că 
progresul democraţiei, al civilizaţiei şl moderni
zarea generală a vieţii va aduce reforma proce 
durei oral?, imediate şi va aduce curţile cu juri 
şi atunci procesele se vor judeca In limba na
ţionalităţilor respective. 

Aceasta-i geneza legii de naţionalitate In uima 
căreia In anii 1 8 6 8 - 6 9 şi 1870 dispoziţiile ace
stea s'au şi aplicat, congregaţiile delà comitate 
au adoptat limbile nemaghiarilor ca limbă de 
protocol, la judecătoriile de prima instanţă pro
cesele se judecau In limba naţionalităţilor res
pective, până când In anii 1873—74 a venit o 
nouă epocă care a făcut tabula rasa In dome
niul justiţiei şi au vfnit una câte una şi cele
lalte legi cari au desfiinţat aceste dispoz'ţii sa
lutare. 

Vă întreb, domnilor, dacă recunoaşteţi că legea 
44 din 1868 este o lege fundamentală şi că ea 
e rezultatul unui acord între Suveran şi cei mai 
buni bătbaţi de stat unguri, ca o recompensaţie 
pentru drepturi pierdute de români prin alipirea 
Ardealului, vă Întreb dlor este cu putinţă de a 
desfiinţa şi aboli legea asta prin circulari şi prin 
alte legi? (Olasurl din stânga: Piin alte legi 
da!) 

Şt. C. P o p : Legile fundamentale nu e obicei 
să le scoţi din uz. (Voci In dreapta: Nu sânt 
legi fundamentale !), dar dacă da, de ce nu o 
desfiinţaţi? De ce nu recunoaşteţi că e scoasă 
din vigoare ? Dimpotrivă, de câte ori voiţi să do
vediţi cât de fericite sântem noi naţionalităţile din 
Ungaria, vă referiţi la legea aceasts. (Zgomot In 
dreapta). La ea se refer publiciştii D-voastră: na
ţionalităţile calomniază, dovadă legea aceasta care 
se execută In toate amănuntele ei ! — Aceasta o 
spune şi contele Mailáth In opera sa >Res hun-
garieae*. Străinătatea trebuie indusă in eroarea 
că această lege se execută, deşi nu e aşa ! 

O voce (In centru:) D ü t e în Basarabia! 
Şt. C. P o p : Eu rămân 1 Intre noi sânt mulţi, 

a căror familii şi-au câştigat mari merite pentru 
patrie. 

Contele Tisza încearcă să dea acţiunii sale un 
colorit de acţiune împăciuitoare. O apucătură 
veche. 

Bărbaţi cu nume mare, cari ocupau poziţii 
Înalte în viaţa publică, atât in urma averii cât şi 
In urma ştiinţei lor, In repeţlte rânduri şi au dat 
osteneala să rezolve chestiunea aceasta, dar nu 
s'a găsit nici in sânul partidului liberal un singur 
deputat naţional care să nu fi pus In fruntea 
postulatelor executarea dreaptă şi loială a legii 
naţionalităţilor. Mă refer numai la Iosif Oal şi ră
posatul Miron Romanul. Acţiunea lor a fost 
aprobată şi de ministrul preşedinte de atunci, Co-
loman Tisza, dar numai cu vorba, nici odată cu 
fapta. N'a făcut niciodată nimic, ca acţiunea 
aceasta să fie îmbrăţişată In mod serios. 

Cum ni-se prezintă după toate aceste contele 
Tisza ? Afirmă că partidul naţional a eşit din luptă 
înfrânt şi că acest partid grozav, a perit de pe 
suprafaţa pământului. (Sgomot. Voci în dreapta: 
Agitatorii !) Afirmă că a sosit vremea să ne în
ţelegem şi să stabilim condiţiile; prima condiţie 
e înăsprirea codului penal. (Aprobări In centru.) 
Intre D voastră, domnilor, sânt şi jurişti cari ştiu 
ce va să zică agitaţia, cari ştiu cât de elastică e 
noţiunea această. Şi contele Tisza vrea să înăs
prească codul penal ! Alţii, înaintea mea, au spus 
cu mai multă competinţă că pe această cale nu 
se pot tămădui relele. O spune însă însuş con
tele Tisza când afirmă în altă parte a dicursului 
său: «iar chestia aceasta nu se poate rezolvi prin 
mijloace de forţă; această chestie se poate re
zolvi numai prin înţelegerea sufletelor şi-a ini
milor. « 

O v o c e (în stânga): S'a adresat bunului 
popor ! 

Şt. C. P o p : Poporul acesta bun vi l-am lă
sat vreme de 30 de ani. Vă întreb acum : Ce aţi 
făcut pentru el şi cu el? 

Cuvintele din urmă ale contelui Tisza dove
desc că s'a speriat şi el de leacul pe care 1-a 
recomandat nouă tuturora. (Sgomot). 

Domnilor deputaţi, daţi-mi voie ca eu care am 
luat parte activă în mişcările naţionale şi cunosc 
bine şi societatea ungurească; ca unul care am 
umblat totdeauna şl voi umbla şi în viitor pe ca
lea dreaptă, să citez un ministru din vremea pro
cesului memorandului. In acel proces au fost im

plicaţi 25 de bărbaţi, elita societăţii româneşti, şi 
la desbaterea lui în Cluj a asistat aproape 40.000 
de români, bărbaţi despre cari nu se putea spune 
că sânt agitatori ordinari. Întreb pe cei cari îşi 
aduc aminte de acest proces, dacă străinătatea a 
aprobat acest proces? (Sgomot). Oare noi am 
calomniat Ungaria sau acest proces a dovedit 
lumii că în Ungaria, sânt stări nesănătoase ? (Miş
care). Mulţi, prea mulţi au numit acest proces o 
nenorocire. 

Şi nici n'a avut vre-uu efect. Dimpotrivă. In 
fatoliul ministerial delà interne şeiea atunci Hie-
ronymi care, după proces, a făcut un turneu prin 
Ardeal, dar în toate cercurile a fost primit cu cea 
mai mare răceală. Şi să-mi dea voie contele Tisza 
să declar că şi noi avem mândrie naţională, că 
trăim în această ţară ca popor cinstit, muncitor 
şi credincios şi am apărat această ţară alături de 
D-voastră (Vod : ţara ungurească !) 

Repet, domnilor, după procesul memorandu'ui 
dl minisztru Hieronymi a pornit în Ardeal ca să 
împace ţara şi atunci i-a venit ideia că acest co 
mitet ş partid resistent trebuie desfiinţat cu in
terpretarea rabulistică a legilor. Pe ce bază de 
drept ar fi putut-o face? Delà 1861 încoace, ba 
chiar şi în 1848 au fost deputaţi români cari au 
luat parte în luptele pentru independenţă — şi 
ungurii întotdeauna au recunoscut dreptul de 
existenţă al partidului naţional român. Chiar 
şi mai mult, în 1869 când românii discutau pa
sivitatea, însuşi Deák Ferencz a zis atunci (ci
tează) : >Aş socoti ca mare nenorocire dacă ro
mânii n'ar lua partá la alegeri, pentrucă numai 
în frăţească înţelegere se pot rezolvi marile ches
tiuni şi nu vreau ca din acest parlament să lip
sească o singură părticică a constituţieic (Apro
bări în dreapta). 

T e l e g d y Józse f : Şi noi o spunem aceasta ! 
Szász K á r o l y : Şi Tisza o spus lucrul acesta! 
Şt. C. P o p : Deputaţii aceia erau deputaţi ca 

şi noi, cu mica deosebire că erau şi mai intran
sigenţi şi mai radicali în cererile lor naţionale. 
Am socotit că e nevoie să stăruesc pe lângă 
aceste amănunte, fiindcă contele Tisza a voit să 
să bătorească înfrângerile noastre, apelând la 
toate partidele să se ridice de asupra vederlor 
înguste de partid, fiindcă e vorba de o chestiune 
mare, după evenimentul fericit că agitatorii şi 
partidul naţional s ;au întors din campania elec
torală înfrânţi. 

Noi ceşti de aici sântem deputaţi aleşi con
form legilor. D voastră veţi şti că noi n'avem 
avere şl nu dispunem nici de forţele ce ni se 
atribuie. 

M á r t o n t í y M : Dar băncile ? 
Şt. C. P o p : Nu doresc ca d. deputat să aibă 

pe o zi măcar numai atâta cât am primit eu viaţa 
întreagă delà bănci. Ch'ar unul dintre deputaţii 
care şade In mijlocul D-voastră a afirmat într'un 
studiu al său că eu, în calitate de jurisconsult 
sau director al unei bănci din Arad, aş fi primit 
mii de coroane, în vreme ce eu niciodată n'am fost 
nici'jurisconsult, nici directorul vreunei bănci. Iată 
cum sânteţi informât şi totuşi nu vă sfiiţi a vă 
referi mereu la băncile noastre. 

înainte de toate daţi ml voie să resping o 
acuză grav?, ce ne aruncă in faţă contele Tisza, 
când ne adresează cuvintele (citează) »....ca i vor 
să dovedească această credinţă specifică păstrând 
pentru naţiunea maghiară ură şi urzind împotriva 
ei comploturi şi asasinate murdare< (Voci: Are 
dreptate! Voci în dreapta: Nu la adresa D v. 
Ie-a zis!) 

Daţi-mi voie, apostrofările aceste ne-au fost 
adresate nouă! 

Domnilor deputaţi, citatul acesta vă va spune 
că noi cu drept cuvânt respingem aceste cu
vinte. Protestez împotriva lor cu toată energia; 
protestez in numele soţilor mei de luptă din 
parlament, In numele celor cari au candidat la 
alegeri, şi in numele întreg poporului românesc. 
(Mare sgomot. Strigăte in dreapta: Cine t e a In 
sărcinat?) 

Cuvintele acestea sânt o provocare dec'arată 
şi n'j vor putea promova acţiunea de înţelegere. 
Cel care afirmă astfel de lucruri nu poate să vo-
iască binele sfatului ungar (sgomot) ! Cel care 
judecă evenimentele nepreocupat, va găsi în ale
gerile recente o categorică desminţire a acestor 
afirmaţii. Noi am pus candidaţi în cercurile în 
cari aveam majoritatea. Dar în ce priveşte cercu

rile cu minoritate românească, spus-am oare noi 
alegătorilor români, să nu voteze cu candidaŞ 
unguri? Nu, domnilor deputaţi. In manifestat 
nostru electoral am spus că în cercurile une. 
n'avem candidaţi români să voteze cu candidaf 
cari doresc democratizarea Ungariei şl întroduî 
cerea votului universal egal şi secret (Mare sgc-
mot în dreapta). 

In cursul alegerilor am arătat că am sprlji 
chiar şi partidul care din punctul de vedele i 
Vienei e considerat ca cel mai radical. Şi, cu 
toate aceste, dumneavoastră condamnaţi fára sl-
judecaţl. Pe de-o pirte ne învinuiţi că sânteî  
iredentist', pe de alta că facem ochi dul| 
Viene1, — cu toate că reprezintanţii aristocrat 
ţiei ungureşti au încunjurat Viena aceasta cu u. 
zid chinezesc încât cu greu mai poate stri 
bate cineva până acolo (Ilaritate.). Să vrwj 
chiar, prin urmare, şi tot n'am putea ţese intri), 
la Viena. 

Nui, pentru a nu ne expune învinuirii d 
urîm pe unguri am sprijinit toate partidele Щ 
gureşti (I'aritate.) şi — durere — am sp'ijinitpç. 
alocuíi şi membri partidului guvernamental. (Sgo- . 
mot în dreapta). Rep t cu durere, pentrucă noi 
în ciuda ordinaţianii dlui ministru Hieronyt 
dispunem de-o organizaţie disciplină şi ù 
gătorii noşîri execută îndrumările ce le pii 
mese. 

Am sprijini', dară, partidul independist şi a| 
sprijinit chiar şi candidaţii cu principii democnţ 
tice al partidului guvernamental (Ilaritate marf 
ca nimeni să nu se poată învinui că noi ii urli 
pe unguri (Ilaritate). După experienţele faafî 
supt coaliţie, a fost legitimă năzuinţa noasf 
de a sprijini acele partide, despre cari eram col 
vlnşi că aderă la votul universal şl vor da mâţ 
de ajutor la rezolvlrea marei chestiuni care ti; 
buie să ne peocupe pe toţi. Noi n'am închei • 
carteluri cu nimeni şi n'am avut nici o Indolif 
asupra persoanelor pe cari să-i-le sprijinim. Ni 
am procedat sincer şl n'am avut in vedere t 
cât binele ţării. * 

Nu e drept că noi am fi aruncat în popor 
mânţa urei. Mă refer la toţi candidaţii sä spui 
cine a auzit ca vreunul dintre noi să fi agili; 
împotriva ungurilor? Da, am agitat împolrtţ 
domniei de clas ' , a n agitat împotriva sistemul 
care ruinează Ungaria şi cetăţenilor le dă In mit 
toiagul pribegiei, am agitat Împotriva sistemul 
corupt căruia voim să-i punem capăt cuajulof 
poporului unguresc. | 

Contele Tisza a făcut iot ce i-a stat in pi 
tinţă ca să ne învingă (Sgomot). Av triumfali 
ne a învins. Vă întreb însă, domnilor depi'tajií 
duelul acesta luptat-am oare cu arme egalei 
armele cari ni au doborît fost-am oare curate 
La întrebarea aceasta d cavaler ne-a räsp» 
aş fi fost imbecil, dacă aş fi fost cu rezervai 
alegerea a m d o r împotriva D Voastră ! (Sgonf 
şi vociferări In dreapta). Răspunsul acesta expü 
toate. Ne au doborît prin volnicii, ne-au asupri 
alegători pe vremea campaniei şi 
acum. 

prigonesc?^ 

Csuzy P á l : Ce aţi făcut la Fagăraş? 

Ş t C. P o p : Eu singur am denunţat mai blţ 
de 40 de cazuri în cari jandarmeria In mode 
şelesc au sch'nglult poporul. ţ 

t 
F a r k a s Pá l : D-ta ai fost ales cu if 

ma ţie ! ' 
Şt. C. P o p : Nu despre cercul meu e vot 

C s u z y P.t Ce aţi făcut Ia Figăraş? , 
Ş t C. P o p : Noi nu sântem învins', penlrf 

nu contele Tlsza a învins, ci volaicla şi téré' 
mul cari au pătat cu acest prilej şi autorlbt. 
statului ungar. Nu e nevoie ca eu să le sp# 
aceste străinătăţii ; sânt şi Intre D-voastră de* 
cari ar avea ce să povestească despre aceste ţ 
geri şl dacă ar fi sinceri ar mărturisi că laţ 
geri ca cele de acum n'au mal avut loc în Uţ 
garia. I 

Contele Tlsza crede că va rezolvi chestlui 
naţionalităţilor inlăturându ne pe noi şi afirmi 
că nu no) sântem adevăraţii reprezintanţl al § 
porului; ne prezintă ca pe nişte deputaţi cari», 
mai In urma unei întâmplări norocoase am ajaj 
In parlament: azi am venit şi mâne pierim,' 
şi apelează la elementele aşezate, la clerul Inilf 
la cărturărime. Are voie s'o faci, noi nul 
In cale. Să nu uite Insă contele Tisza că bis«! 
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lomânească gr.-ortodoxă şi gr. catolică sânt bi 
serld nationale; să nu uite ci aceste biserici au 
istorie şi tradiţii ; că tn fruntea lor au muncit oa
meni veneraţi şi ci clerul nostru fnalt niciodată 
ira se va preta Ia înfrângerea intereselor noa-
itre nationale. (Mişcare Voai în dreapta : Nici nu 
o vrem !) 

Şi ar face bine contele Tlsza dacă nici nu i-ar 
mai Invita pe prelaţi In şirul luptătorilor. S i ră
mână pe tronul lor curat, să rămână in cercul 
lor de activitate, muncind pentru promovarea 
culturel religioase şi morale a poporului încre
dinţat păstoririi lor sufleteşti. Să nu se amestece 
In politică, pentrucă politica e o meserie ingrată 
mai ales pentru cei ce vreau să fie reprezentanţi 
dezinteresaţi ai poporului lor. Să lăsăm prelaţii pe 
pe amvon şl In şcoală. (Aprobări vii In dreapta). 

Eu In partidul guvernamental descopăr anu
mite contradicţii (Contestări In dreapta). Văd 
doui curente puternice : văd adevăratul liberalism, 
năzuinţa spre democratizarea Ungariei şi văd ele
mente reacţionare. Nu numai eu fac diagnoza a-
ceasta ci au făcut-o şi alţii, o puteţi face şi d v . 
0 contradicţie voi (intui numii decât. Nu e vorba 
de reforma electorală ci de reforma codului pe
nal In ce priveşte procesele de agitaţie. D. mi
nistru de justiţie e de părerea — sau cel puţin 
a mărturisit până acum părerea aceasta — că 
uneori se pot publica articole agitatorice cari nu 
trebuie urmărite ; ci de multe ori articolele ace
ste sânt efluxul unei juste şl legitime revolte. 
Şi pentru a da dovadă despre" ideile sale libe
rale, a casat o serie întreaga de procese de presă. 
Iar acum vine contele Tisza şi afirmă că nu sân
tem destul de severi şi că trebuie să reformăm 
codul penal Inisprindu 1 şi lărgind cadrele agi
taţiei şi asupra invitărilor la întruniri şi a înşişi 
întrunirilor. In chipul acesta am ajunge încât ro
tirea ochilor ar putea fi considerată ca agitaţie 
şi tot agitaţie ar fi şi întâlnirea alor doi oameni 
pe stradă. Pe baza aceasta statul ar avea putinţa 
de-a pune la răcoare »agitatoriU când i-ar plăcea. 
(Sgomot). 

Cu drept cuvânt să poate afirma că partidul 
guvernamental are doui vieţi. In ce priveşte vo
tul universal, mulţi au declarat, asemenea conte
nii Tlsza, ci nu vor votul universal şi alţi mulţi 
au declarat că-1 vor in mod sincer, 

Kelemen Samu : Tol asemenea contelui Tisza! 
Asta-i minunea (Ilaritate. Sgomot In dreapta). 

Şt C. Pop : Să nu vă miraţi, deci, dacă noi 
nu ne ştim dumiri asupra partidului guverna
mental. Vrem să ştim alături de cine vom avea 
si muncim, ca să ştim stabili resposabilităţiie. 

In ce priveşte chestia naţionalităţilor, ne găsim 
tot m faţa alor două contradicţii mari : d. mini
stru preşedinte mărturiseşte alte vederi ca d. 
conte Tisza. Voci : N'a făcut nici o declaraţie). 
Eu ştiu că a făcut, Când a intrat în tratative 
cu preşedintele partidului nostru n'a fost atât de 
neîmpăcat faţă cu noi, cum a fost aici contele 
Tisza. 

Polónyi Géza: Aţi cerut 15 mandate: 
Şt C. Pop : Contele Tisza, ca să cucerească 

simpatiile pentru politici sa de naţionalitate, deşi 
nu oferi nici o soluţie serioasă, se aventurează 
m sfera politicei de mare putere şi găseşte le
gături strânse cu Istoria universală şi ajunge la 
conduzia că existenţa Ungariei e o chestie de 
existenţi pentru statele din Orient şi că inde
pendenţilor e tot atât de importantă pentru 
Ungaria, ca şi libertatea şi independenţa 
pentru siatele din Orient. Admit lucrul 
acesta, Insă dacă voim să ajungem la concluzii 
logice sä nu pierdem din vedere evenimentele 
burice. Când vorbeşte despre politica de ex
pansiune a dinastiei habsburgice şi se opreşte 
ш câteva momente din epoca iul Caro! Iii, Ma
ria Terezia şi losif II, — cred că porneşte din 
premise falşe. Epoca deatunci, cum întreg vea
cul al XVII lei a fost preocupată de alte idei şi 
imperiul hababurgic pe-atunci era socotit ca pro
tectoare popoarelor din Orient împotriva muzul-
manilor (Sgomot în dreapta). 

Imperiul habsburgic n'a fost călăuzit de idei de 
cucerire şi mainte de toate nu e adevărat că po-
Nea aceasta de expssslune s'ar ft născut în su- f 
flerul poporului unguresc, pentrucă opinia publică 
ungurească era potrivnică chiar şi ocupaţiei. Di
nastia hibsburglci şi a pierdut însă marea Influ
entă ce o avea asupri Orientului, unde multă 

vreme a fost protectoarei creştinătăţii. Vă atrag 
luarea aminte asupra congresului slav care a avut 
loc la Sofia, unde congresiştii au peregrinat la 
monumentul ţarului Alexandru pentru a l slăvi 
amintirea. Datele iceste nu se prea împacă. Ad
mit bucuros că Ungaria i avut simpatii pentru 
România, dar socol că tot atât de adevărat e că 
şi Românii i nutrit aceleaşi simpatii pentru Un
garia. Vă aduc aminte numai de vremile după 48, 
când 4000 de unguri iu emigrat în Moldova şi 
icest mic stit nu numai nu i-a extrădat guver
nului austriac, cl Ie-a dat şl leafă, făcându-Ie cu 
putinţă traiul. 

Domnilor deputaţi, concluzia firească e că 
dacă România aceasta e liberă şi independentă, 
contele Tisza n'are dreptul să i tăgăduiască me
ritul de-a-şi fi câştigat independenţa aceasta cu 
preţul sângelui vărsat de mii de voinici supt un 
căpitan viteaz. Iar când după armistiţiul dela Drina-
pole, s'a adus în discuţie planul Rusiei de-a 
i-se răpi României Basarabia în schimbul Do-
brogei, nici una dintre puterile Signatare nu a 
sărit într'ajutorui României, care voia să-şi apere 
drepturile chiar şi cu arma. Şi România cu toate 
jertfele aduse, a trebuit să renunţe la integritatea 
sa teritorială. Sfatul acesta i-l'a dat chiar şi mo
narhia austro-ungară (Sgomot prelung). 

Preş . : Linişte, domnilor. 
Ş t C P o p : Iată evenimentele istorice în ade

vărata lor lumină. 
(Sfârşitul va urma). 

Aplanarea conflic
tului româno-grec. 

— Raport oficial. — 

Comandantul vaporului » împăratul Tra
ian«, d. maior C. Perieţeanu a prezintat 
guvernului român următorul raport despre 
satisfacţia Greciei pentru vandalismul din 
Pireu : 

Îndată ce vaporul a fost ancorat şi legat Ia 
locul obicinuit, căpitanul portului Pireu a venit 
la bord şi mi-a fost prezintat de agentul nostrn 
din localitate, pe puntea superioară a vasului. In-
troducîndu-1 imediat în cabină, mi-a exprimat 
regrete pentru incidentul petrecut. 

Am răspuns că voiu comunica aceasta guver
nului meu şi că pentru o mai mare fidelitate a 
reproducerii termenilor în cari s'a exprimat îl 
rog să repete cuvintele sale. Iată aceste cuvinte: 
Je viens vous exprimer mes regrets et ceux du 
gouvernement qui a déjà d'ailleurs, exprimé ses 
regrets au guvernement roumain pour l'incident 
qui a eu lieu sur votre bateau ; vous assurer 
que les coupables seront punis, que dans l'avenir 
la sé curité de vos bateaux sera garantie, et 
que des faits pareils ne se renouvelleront plus*. 
După aceasta mi-a anunţat că în aceeaşi zi, de 
dimineaţă, a fost prins dezertorul luat cu forţa 
pe pe vapor, dar că nu i s'a stabilit identitatea 
şi că vi fi adus la bord îndată ce identitatea sa 
va fi stabilită; apoi a părăsit vasul. 

După câteva minute a sosit la bord E. S, d-1 
ministru plenipotenţiar al Italiei, marchisul Car-
lotti, pe care l-am primit cu toate onoruriie cu
venite ridicând pavilonul italian la catarag. Pe 
când mă întreţineam cu E. S., căpitanul portului 
sa reîntors şi mi-a spus că omul prins azi di
mineaţă nu vrea să vorbeasc de loc, ast-fel că 
nu i-se poate stabili indentitatea, dar că se crede 
că este dezertorul nostru. I-am propus atunci să-1 
aducă Ia bord, unde va fi recunoscut de oamenii 
noştri, ceea ce a şi acceptat. La această nouă 
întrevedere asistând marchizul Carlotti, căpitanul 
portului, mi-a exprimat din nou şi faţă de E. S. 
regretele sale şi ale guvernului elenic 

Puţin după aceasta dezertorul a fost adus şi re
cunoscut de echipagiul nostru. Intrebându-1 dacă 
în adevăr el este Zisiade, dezertorul luat de Ia 

bord acum patru săptămâni, mi-a răspuns imediat 
că în adevăr el este. I-am comunicat atunci, con
form ordinelor d-v, că este liber la bord, liber a 
debarca unde va voi afară de Pireu şi că în fine 
chiar în ţară va fi liber. 

După aceasta ministrul Italiei şi căpitanul 
portului au părăsit vasul pe rând, iar noi am ri
dicat ancora şi am plecat Ia ora 12 jum. ziua, 
terminând ast-fel misiunea ce ni s'a încredinţat. 

Pe cînd mă aflam încă în portul Pireu, am 
auzit că dezertorul Zisiade ar fi fost bănuit ca 
părtaş la o crimă comisă în timpul şederii sale 
în Grecia. Nici căpitanul portului, nici vre-o altă 
autoritate elenică nu m'au încunoştiinţat însă 
despre vre-un asemenea fapt. 

Dezertorul a debarcat la Constanţa. 

Comandantul vaporului 
> împăratul Traian* 

Presa României despre dis
cursul contelui Tisza. 

Părerea dlui Iorga. 

Sub titlul Discursul cel *mare* al lui Tisza, 
à. Nicolae Iorga scrie în » Neamul Româ
nesc* : 

» Tutorul guvernului unguresc, Tisza, a vorbit 
în cameră pentru a lovi în naţionalitatea româ
nească şi a lăuda statul român. Ba chiar s'a 
oferit să ne garanteze existenţa dacă i am sacri
fica existenţa fraţilor noştri. 

Mulţămim. Noi vrem altfel. Vom păstra exi
stenţa noastră, şi vom garanta prin aceasta exi
stenţa fraţilor noştri. 

Iar lui Tisza nu înţelegem ce iam putea ga
ranta în aceste condiţii decât, doar Ungaria [in
tangibilă în margenile pustei. 

Nădăjduim că va fi satisfăcut. E cel mai mare 
lucru pe care i l am putea da, după atâta cinste 
ce nia făcut şi atâta folos ce putem avea dela 
dânsul*. 

L'Indépendance Roumaine. 

Nu putem înregistra cu aceiaş bucurie 
cele ce citim în L'Indépendance Roumaine, 
oficiosul francez al guvernului român, me
nit să fie citit şi în străinătate. Ziarul din 
Bucureşti face în articolul său de fond re
zumatul discursului lui Tisza şi numai pe 
urmă, dupăce citase pasajul în care el aduce 
elogii înfloririi României continuă astfel: 

Aceste aprecieri măgulitoare vor găsi fără îndoială 
un răsunet Ia noi şi d. Tisza e un om politic prea 
serios spre a afişa de o parte intransangentă ab
solută şi de altă parte un larg spirit de împăcare. 

» Pester Lloyd< comentând discursul constată că 
Ungaria ar putea privi cu mai multă încredere 
desvoltarea ei politică şi naţională, dacă s'ar 
reuşi să se câştige devotamentul naţionalităţilor 
pentru ideia de stat ungurească. 

Foaia ungurească adaugă că cetăţenii de 
limbă nemaghiară se vor bucura în cazul acesta 
— bineînţeles — de mai multă libertate în cul
tura vieţii lor etnice şi în cultura lor individuală. 
Contele Tisza — mai zice confratele nostru, a 
făcut opera de sămănător. Viitorul va arăta dacă 
răsadul a prins în pământ şi de va aduce roa
dele nădăjduite. 

Din parte-ne nu putem decât să privim cu 
vie simpatie orice evoluţie sinceră către politica 
de loială înţelegere şi de roditoare conlucrare 
între statul unguresc şi elementul românesc. 

Informaţia »Secolului*. 
Citim într'un ziar din Bucureşti că articolul de 

mai sus a fost desmlnţit de alt ziar liberal, mai 
puţin oficios, de y Secolul*. Iată ce spune acel 
ziar despre afacerea asta Seara : 

» L'Indépendance Roumaine* şi » Viitorul» au 
publicat articole de mulţumire pentru pretinsele 
accente împăciuitoare ale discursului şi pentru 
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aşa zisele »Slmpatii« ale rrughlarilor faţă de Ro
mânia, deşi t l sza declară categoric, că » politica 
maghiară ar fi scutul cel mai putarnic al neatâr
nare! regatului român!,..* 

Până şi un ziar guvernamental ca > Secolul* 
s*« alarmat de această atitudine nechibzuită a 
presei oficioase şl în numărul său de astăzi pu
blică următoaree informaţie: 

» Credem a şti că în cercurile noastre politice 
hotărâtoare apelul pasionat al contelui Ştefan 
Tisza pentru » o împăcare veclnlcă româno-ma-
ghlară* a fost primit cu neîncredere* 

i D e altfel se ştia dinainte că dl Tlsza va 
face acest apel şi tocmai fiindcă se cunosc cu
lisele discursului său, sânt îndoeli mari in pri
vinţa sinceritate! apelului făcut <. 

Situaţia politică. 
D e m i s l u n e a banu lu i Croaţiei. 

Banul Ooaţiei d. Tomasich şi a dat eri 
demisiunea. întorsătura aceasta neaşteptată 
a agravat mult criza croată. In cercurile 
guvernului unguresc se crede cu toate astea 
că acţiunea croaţilor şi a banului e o sim
plă tactieă spre a stoarce concesiuni pentru 
croaţi. Se crede că croaţii vor să se justi
fice în faţa alegătorilor dacă mai târziu vor 
ceda din pretenţiile lor, invocând că au 
provocat o criză, dar că în ciuda nu au 
putut obţine nimica. 

E probabil însă că criza e serioasă şi că 
coaliţia serbo-croată vrea să provoace o 
criză din care să iasă biruitoare şi înlătu
rând partidul »national« să ajungă singură 
stăpână în Croaţia. 

Guvernul unguresc are temerea că croaţii 
vor începe obstrucţia în cameră. D. Khuen 
a plecat la Ischl unde va fi primit de Su
veran ş i i va raporta despre criză. 

Din C a m e r ă . 

In şedinţa de azi, Luni, s'a continuat discuţia 
Ia adresă. Au luat cuvântul deputaţii poporali Ze-
lenyák János şi Szmrecsányi György, cari amân
doi au atacat guvernul şi au înşirat o serie lungă 
de volnicii electorale. 

Din discuţia aceasta reţinem un mic pasaj 
idilic caracteristic pentru tăria de principii ale de
putaţilor unguri. 

Szmrecsányi îl atacă pe inspectorul şcolar 
Koszfka Mihály, care subt guvernul coaliţiei a 
muncit cu acelaş zel pentru candidaţii inde-
pendişti, caşi acum pentru candidaţii guvernului. 

Voci (in dreapta): Cuminte om ! 
Perczel D. (cătră Szmrecsányi) : Şi dta ai fost 

mai înainte liberal. (Ilaritate.) 
Szmrecsányi-. Da, am fost liberal, dar la ale

gerile din urmă am spălat pentru totdeauna ru
şinea de-a fl făcut cândva parte din partidul li
beral. (Sgomot). 

Deputatul Szmrecsányi a vorbit până Ia orele 
2. Şedinţa următoare va avea loc mâne, Marţi. 

Dec la ra ţ i i l e c o n t e l u i A n d r á s s y . 

Budapesta 18 Iulie. Contele Andrássy a decla
rat Unui ziarist că nu are de gând să Intre In par
tidul guvernamental. Contele nu-1 de acord cu 
d. Khen în privinţa chestiilor militare. Deaseme
nea nu consimte cu el In punctul reformei elec- I 

torale, căci nu şl o poate închipui fără plurali
tate, fiincă In cazul acesta ţara ar ajunge la pi eire. 
Cu toate astea, el nu va . participa la discuţia 
mesajului. întrebat dacă are de gănd să înfiinţeze 
un nou partid 67-ist, a spus că de ocamdată nu 
a făcut nici un demers In scopul acesta. 

Debandada ungurilor din Vârşeţ. 
Budapesta, \8 Iulie. Preşedintele parti

dului naţional al muncii din Vârşeţ, Dr. 
Seemayer publică o declaraţie care oglin-
dează supărarea şi disperarea ce a cuprins 
unguri Ia ştirea că va fi a treia alegere 
Ia Vârşeţ. Iată declaraţia : 

Lâ ştirea că Dr. Láng Lajos optează pentru 
mandatul din Dobriţtn şi că va avea loc a treia 
alegere la Vârşeţ, pangermanii au ridicat din 
nou steagul lor şi au pus candidatura Iui 
Heegn, pe când sârbi (radicali vnrbesc de c m 
didatura Iul Barabás Béia. Comitetul executiv al 
partidului muncii se declară că in astfel de im-
pjejurări dizolvat şi dizolvă partidul local, nea-
vând de gând să expuie pe alegătorii unguri la 
a 3 a sau a; 4 a alegere şi lasă terenul liber 
pentru pangermani şi sâ bilor radical! chiar şl 
îu privinţa administraţiei municlle căci observă 
că guvernul nu acordă nici 'un sprijin acţiunii 
patrioce de acolo şl arată aceiaş indiferenţă că 
эа şl guvernele precedente. 

Sufletul ungurilor de aici e plin de îngrijorare, 
căci valurile agitaţiei pangermane vor cuprinde 
tot sudul tării, iar ungurii cu puterile lor nu se 
vor putea împotrivi acestei mişcări. 

Călătoria artiştilor romini in Bucovina. 
Liciu s'a întors din Bucovina. S'a întors tot 

aşa de modest cum plecase. Nu 1-a ştiut nimeni 
când s'a dus şi n :meoi nu I-a şt'ut când s'a în
tors, cu auxiliarii săi, aşa de bine aleşi, între cari 
a venit cu bucurie să ia loc acea glorie — glo
rie vie şi st ălucitoare, vă rog, d-voastră toţi cari 
credeţi că talentul se pensionează, pentru ca me 
diocritatea să ţie locuri prime ! — care, e dosmna 
Aristiţa Romanescu. Şi-au luai locul cu toţii în 
obişnuita viaţă din Regat, şl nimănui nu i-a pă
rut rău că la Oara de Nord nu aşteptau socie
tăţi cu steaguri şi coruri gata să îna'ţe imnuri 
înaintea celor cari câştigaseră o biruinţă aşa de 
mare pentru cultura românească. 

Şi e, de sigur, un semn al vremurilor, o do
vadă de educaţie morală a neamului, de înfrîn-
gere a vechiului egoism sgomotos şi veşnic ne-
mulţămit, felul discret, lipsit de orice pretenţie şl 
paradă, în care s'a făcut această călătorie spor
nică a attei, ca şi cum n'ar fi fost vorba decât 
de o excursie de p^cere ori de o razie de câş
tig într'o provincie austriacă, vecină cu ţ*ra 
noastră şi unde se află români gata să plătească 
pentru a vedea teatru românesc. 

Am zis că e o mare biruinţă a culturii româ
neşti această călătorie. De sigur că aşa e. întâi 
o biruinţă asupra noastră, asupra necunoaşterii 
de noi înşine, asupra izolării care ne desparte, 
asupra lipsei de încredere în valorea noastră şi 
în străduinţele noastre cele mai înalte. Cîţi nici 
nu ştiau acolo în Bucovina că Ia Bucureşti mun
ceşte de ani de zile, desăvârşindu-şi arta supe
rioară, un anume Petru Liciu, care, putând fi 
deputat şi conducător politic prin originea şi 
studiile sale, s'a făcut actor, nu din dorinţa aplau
zelor, de care şi azi pare că fuge, nu din setea 
unor plăceri pe care le despreţuieşte, ci din con

ştiinţa că e dator a servi în acel loc, unde-l 
chiamă o vocaţie, cultura neamului său? Cultele 
domnişoare de societate bună care, la Cernăuţi, 
se mirau cum acest Luciu îndrăzneşte a se în-. 
făţişa publicului după cine ştie ce >Mighilescu< ; 
local, represirrfau atâtea dm persoanele din clasif 
lor şi cu pregătirea lor pentru a înţelege lucru-f 
rile româneşti. • 

O biruinţă zm câşt gat şi asupra străinilor. Ui 
uşor a ne calomnia între ai noştri cari i-au cre
zut prea des, atunci când nu sântem de faţă. EI 
bine, data asta am venit ! Prin Liciu am dovedii 
ce putem m această artă, pe cum cu alte prile-* 
juri le-am dovedit în alte domenii ale artei. ŞI 
critici germani, evrd din Capitalei Bucovinei au 
trebuit să recunoască, ori cât i-ar fi durut, cl 
aici nu e numai bunăvoinţă şi enlusiasm naţio-' 
nai, ci o forma înaltă a producţiilor spiritu'ui 
omenes:. 

Biruitorul a fost asămănat, aici chiar, cu Millo. 
Samănă cu dânsul în multe privinţi ca artist. Sa 
mănă în ă şi supt raportul condiţiilor în care s'a* 
ivit şl s'a desvollat artistul, supt raportul scopu
rilor ce are în vedere cu munca Iul. încă odată, 
avem un tînăr din casa stăpânitoare, care jert-., 
feste tot pentru teatru Avem pe unul care vint 
în lumea treatrulul stăpân pe cultura româneasca 
a timpului. Şi în teatm vide, pe lângă idealul! 
său un mijloc de îndreptare a contemporanilor,! 
de întărire a neamului pun gustarea împreună û 
aceloraşi mulţămiri artistice. La el ca şi la MIIJO| 
rămâne totdeauna un om care duce de re ari
pe artist. Şi omul acela e o inteligenţă distins^ 
o inimă caldă, o conştiinţă care se luptă pentnijf 
a trezi şi întări conş'iinţa altora. Altfel n'ar 
ajuns în cale, ca pekrin p b s , la Putna, unde, a! 
câtva timp înainte, îngenunchease în rugăciune,? 
fără să-1 fi învăţat profesorii să: ori să-i fi spusf. 
ceva domnii delà Curte şi mal ales aristocraticii-
săi preteni, un viitor rege românesc. 

Liciu a arătat un drum îşi va aduce aninti 
de dânsul pentru a-1 fa:e din nou. Alţii, cariai 
voi să-1 urmez , trebuie să cîute întâiu dacă ai 
sufletul său. Altfei nu vor »vea aceiaş izbândi-

»Neamul românesc*. N lorga. 

Cea din urmi scrisoare a lui 
Johann Orth. 

O legendă spulberată. 
Zilele trecute s'au făcut din partea familiei m 

periate măsurile necesare pentru declararea de,, 
mort a fostului arhiduce Iohann pe urma clruli 
a rămas o avere de patru milioane de coroane 
Djpă aceste demersuri dacă cel somat nu da seran: 
de ѵіа(а, in reslimp de un an sentinţa se rí 
dică la valoare de drept. 

Se ştie că arhiducele Johann Orth — membri, 
al casei domnitoare de Habsburg — a preferii; 
să renunţe la rangul său de arhiduce, ca si» 
poată căsători cu actriţa Milll Stubl cu cărei 
plecat apoi în America pe un lacht al său. Dt 
atunci sânt aproape douăzeci de ani şi nu l'ir 
primit delà el nici o ştire. Mulţi credeau căli 
prăpădit, alţii Insă explicau dispariţa lui cu to
tul altcum. 

Cea din urmă ştire delà arhiduce s'a prlni 
din Buenos-Ayres, capitala Argentinien Dopi 
această ştire Iohann Orth a plecat cu yadiM 
său ca să înconjure >Ţara de foc* pentruc» si 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta ^ ^ ^ ^ i u i 4 » f 
s t capătă garnitură întreagă din lemn masiv pentru aranjarea dormitoarelor fi constea* 
2 dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmora, 1 spălător cu marmoră şi cu oglindă pentru suma de ЗвО eoroafct L 

Tot aceeaşi cu toalete In 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . 
Mare economisire în spese dc transport, pentrucă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate; In oricare párt* á JírdteNlil 

Iaprovinţi Ia dorinţă prezentăm în persoana bogata noastră colecţie de mostre şi servim'cu prospecte fi cu desemne. - Să fim atenţi l i firul, 
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ajungă la Valparaiso In Chile. De atunci nu se 
mi etle nimic de ei. Probabil să fi fost înghiţit 
de valuri cu yachtul siu uşor care nu putea re
zista elementelor mai ales in această parte a 
oceanului, unde apia e m continu! agitaţie şi 
ascunde Îa flecare pas coifuri primejdioase de 
stânci şi bănci de năsip. 

Lumea Insă nu s'a multămit cu această soluţie 
alit de uşor de înţeles, ci fiecare a dat o expli
caţie dispariţiei arhiducelui, aşa că mal ales In 
timpul din urmă circulau adevărate legende des
pre el. Se zicea anume că s'ar fi retras in pu
stiurile Americei de-sud unde şi-a durat o fermă 
jşl trăieşte multămit şi depa tede semenii lui, fără 
să mal dorească să vadă pe cineva. In fiecare an 
drculau zvonuri că azi arhiducele a fost văzut 
de cutare In vre-o parie a Americei, po mâne 
dincolo, şi aşa mai departe, aşa că fantázia pu
blicului e a in continuă iritate. 

Ziarul >N. Fr. Pr.c Insă publică In numărul său 
de ieri o scrisoare din care se poate reduce 
că arhiducele s'a prăpădit cu tot cu yacht şi oa 
menii cei avea cu sine, căci după cum se ştia 
de mai înainte, arhiducele avea de gând să-şi ur
meze drumul iot pe apă înfruntând primejdii 
uriaşe, deşi 1 ar fi fost cu mult mal uşor să 
'treacă pe uscat drumul delà Montevideo până la 
Iqulque. A şi plecat in 20 Iulie 1890 cu intenţia 
să Incunjure cel irai extrem punct al Americei de 
«iriza zi, Cap Horn — şi cu opt zile Înainte de 
plecare a scris următoarea scrisoare: 

Porto La Plata, 12/VII 1890. 

Onorate ale doctor, 

Nu pot pleca fără să-ţi comunic că până azi, 
tea din urmă zi petrecută pe coasta Argentimei, 
rí am primit delà dta nici o ştire N'a sosit poste 
restante nimica nici în La Plata ori Ensenada, 
dar nici în Buenos-Ayres oi la consulat. Iţi poţi 
închipui ce însemnătate ar fi avut pentru mine 
o scrisoare delà dta. Nici din Qnundeu nu mi au 
sosit scrisori. Aici cea o chestie în titigin a mie-
zuinei mele, respective îngrădirea dea lungul nouei 
străzi Ischl, pe care ca o chestie de ordin local 
am predat o notarului Dobler. Te rog să faci 
bine să te interesezi de aranjarea cauzei predate 
lui Dobler. 

Mă tem că sânt şi acum proprietarul casei din 
Vitna Ooldsmid Strasse 4. Din contră, îţi mulţu 
mtsc mult şi cred că conform cererii mele ai în 
trebuinţat preţul obţinut, pentru acoperirea dato-
Hei ce am la dta, iar restul l ai depus la, Banque 
Tribourgoise din Tribourg (Elveţia). 

Călătoria a fost în general favorabilă şi eu 
sânt pe deplin mulţumit cu vasul meu. Căpitanul 
Sttdich a părăsit comanda din cauză de boală, 
prim locotenentul a fost dimis pentru neregulari-
taţi în administraţie, al doilea a avut frică de 
mart şi a plecat pe uscat. Acum conduc singur 
vasul, am însă doi ofiţeri vrednici, dintre cari cel 
mai bătrân a condim singur corăbii. Azi voi ri
dica catargele şi încunjurând Cap Horn voi de
barca în Valparaiso. 

Cea mai apropiată adresă : 

Johann Orth, 
Valparaiso (Chile), poste restante 

Prttineşti salutări al dtale devotat 

ss. Johann Orth. 

E fapt constatat că archlducele a plecat din 
londra spre Buenos-Ayres şi in 10 Iulie 1890 a 
sosit In apele portului La Piaţa, de unde cu un 
curiera trimis scrisoarea de mal sus la Buenos-
Ayres, căci sosită la Viena, ea poartă ştampila 
poştei din acest oraş. 

Lucrurile de natură locală, amintite in scri
soarea de mai sus arată cât interes purta archi-

' dacele pentru cele mai mici evenimente de a-
cui. 

Desigur boala căpitanului Sudich nu va fi 

St singurul motiv care l a făcut să abdică de 
itotie, ci ia servit numai ca perdea, pentru a 

nu refuza dea dreptul a participa la o călătorie 
• pe care el, pilot încercat, o considera ca o goană 
• ta guri morţii. Şi chiar «regularităţile prim-loco-

temtului au fost probabil Intenţionate iar al 
treilea singur a avut francheţe să spue pe faţă 

W nu-va? face: călătoria — dupăce nici unul 
^Bntre et n'a putut -să abată pe archiduce delà 
Jrtreut său. 

! Astfel ajunse Johan Orth să-şi conduci singur 
vasul, fără s l albă experienţele unui adevărat 
pilot, mii aies într'o călătorie atât de primej
dioasă. 

Scrisoarea aceasta a archiducelui înlătură toate 
combinaţiile de până aci sau chiar presupunerea 
că vrea să Înşele pe cei cari se interesau de 
dânsul urmând un ait drum, decât cel arătat a-
vocatului său, cărui ii indică şi adresa unde să-i 
trimită scrisorile. Din cele comunicate avocatului 
nu reiese că ar fi avut intenţia să urmeze alt
cum de cum Ii indicase şi se poate afirma că 
Orth şi-a urmat drumul pe mare, dar vasul său 
n'a mal atins limanurile Americei. 

Pentru victimile catastrofei 
din Bănat. 

La cererea cititorilor noştri ţinem lista 
de subscripţie şi pe mai departe deschisă. 
Contribuirile se vor primui şi evita şi pe 
viitor prin administraţia noastră. 

Creşterea orfanilor. 

Se mai obligă a creşte câte un orfan următorii 
români de inimă. 

llie Irean, faur, Nădlac. 

Alexandru Balint, mă estru cojocar în Lugoj, 
o fetiţă şi 2 băieţi. 

Ananie Vucu, coloritor, Zorlenţul mire, un bă
iat de 12—14 ani şi o fetiţă de ac iaşi vrîstă. 

Mina Oiuvelca, Odorheiu, două fetiţe de 
10—12 ani. 

Tomu Ciutina, măiestru butnar, Covăsinţ, 2 
băieţi de 11 12 ani. 

Traian V. Motora, paroh, Oarţa, un băiat sau 
fetiţă de 1 0 - 1 2 ani. 

Ape lu l ^Tribunele. 

Au mai sosit ia redacţia noastră următoarele 
contribuiri : 

Colecta d-lul N. Todea din DlcioSân Martin, 
delà Nicolae Todea 4 — , Forlzs Jó
zsef 1—, Dr. Romul Boila 5—, Z. 
Boila 1—, Z. Boila jun. 1—, Petru 
Boila — 56, Pavel Boila —-50, Ana 
Boila —50 Berta Boila —50, |oan 
Cornea 3 — , Iulius S. Anca 2 — , Va
sile Dsbău —50, Vasile Russu - 5 0 , 
Danilă Boila jun. 2 — , Teodor Van-
cea 2 - , loan Rades 2 —, Emil Bir-
tolon 2 — , loan Anca 5 — , Emil Popp 
3 — , Dr. Maclan Caluţiu 1—, L. Qe 
rasim 1 - , Dr. losif Boila 1—, Vasi-
lle Popp Г—, Nicolae Moldovan 
4 0 - , Aurentie Popp —40, Livia Dr. 
Boila 5 — , loan Coman 1*—, Văd. 
Aneta Zchan 5 —, Aurel Anca 2 — , 
Javrilă M. Astaios 1—, loan Solo
mon — 50, Maria Moldovan 1—, Eu
gen Răduţiu 1 - . Oheorghe Săblu 
1—, Alexandru Oügor 1—, loan 
Muntean 1—. Total Cor. 6130 

D. D. Horvat, dir. liceului Traian din T. Seve 
tin, trimite din beneficiul serbării organizate de 
absolvenţii clasei a VIII a a liceului cor. 46 45 

Total : Cor. 10775 
Sumele de până aici: > 5050.68 

Total : C. 5158-43 

Apelul partidului naţ ional . 

La adresa dlui Şt. C. Pop au sosit următoa
rele contribuiri: 

Oheorghe Pop de Băseşti, 200 cor. 
»Codreana«; ; Băseşti, 100 » 
M. Bohăţiel, dir. de bancă, Băseşti. 50 » 

Sumele de până aci 1501-^55 
Total 1851—55 

Delà şcoalele comerciale 
din Braşov. 

Anul şcolar 1910/1911 se va începe ia l a 
Septemvrie v. 1910. înscrierile se fac de Direc
ţiune In zilele de 1, 2 şi 3 Septemvrie v. 

Pentru a se împiedeca o aglomerare prea mare 
de elevi tn clasa I a comercială şi a se putea 
face o selecţiune mai bună a lor, conferinţa a 
adus următoarea hotărlre: 

1. Prenotăriie pentru înscriere în clasa I. co
mercială să se facă In fiecare an prin adresă In 
scris până In 15 August st. v. Ia Direc
ţiune. 

2. Lista celor prenoiaţi şă se perlracteze In 
conferinţa de începere a anului şcolar, In care 
se va decide eventuala primire sau respingere. 

3. Supt nici o Inprejurare să nu se primească 
în clasa I. comercială un număr mai mare de 
elevi, decât cel admis de regulament, adică 40 
de elevi. 

4. Cei neînsinuaţi până la terminul fixat In 
punctul prim, precum şi cei ce nu vor prezenta 
la Insinuare atestatele cuvenite, pot fi primiţi la 
şcoală numai in cazuri de tot excepţionale. 

In clasa primă pot fi primiţi numai acei elevi, 
cari au absolvat cu succes şi pot produce ate
stat de trecere din clasa IV gimnazială, reală sau 
civilă, delà o şcoală publică. La Înscrierea tutu* 
rora se cere atestat şcolar şi atestat de botez. 

Examenele şupleţorii şi de emendare se vor 
ţine in 1, 2 şi 3 Septemvre v. Cei ce vor întâr
zia tât delà acest examen, cât şi delà înscriere, 
pot fi admişi numai dacă vor dovedi cu certifi
cate demne de credinţă cauza întârzierii. Exame
nele de privatişti se vor ţine în 4 Septemvre v. 
Aceştia au însă a se insinua In persoană la di
recţiune cel mult până la l a Septemvre v. Pri
vatisai au a plăti la direcţiune taxele pe un an 
şcolar cu 94 coroane şi taxa de examen de 80 
coroane, deja la insinuare pentru examen. 

Taxa de primire e 8 coroane, dldactru 60 co
roane şi alte taxe 6 coroane, şi trebuesc plătite 
la înscriere cel puţin jumătate, iar până in Fe
bruarie restul. Elevii, cari nu-şi vor achita ia 
timp taxele, vor fi opriţi delà cercetarea cursu
rilor. 

Elevii de confesiuni străine decât cea română 
greco orientală şi greco-catolică plătesc didactru 
duplu. 

Flecare elev e dator a plăti pe seama fondu
lui de pensiune al profesorilor încă o taxă de 
10 coroane, o taxă edilă de 20 coroane pentru 
zidirea şcoalei, iară pentru excursiuni şcolare şi 
alte trebuinţe suma de 6 coroane. 

Fiecare elev e dator a avea Ia începutul anu
lui şcolar toate cărţile şi recvizltele necesare 
nouă şl în bună stare, deoarece legile şcolare 
opresc traficul de cărţi şi recvizite şi folosirea 
de cărţi vechi şi necorespunzătoare. Cărţile vor 
purta viza institutului alăturea cu numele ele
vului. 

Chipul şi uniforma proprie a şcoalei comer
ciale se recomandă a se procura deja In prima 
lună de şcoală şi se impune în mod obligatoriu 
tuturor elevitor din şcoala comercială Forma şi 
coloarea se pot alla delà Direcţiune. Pentru orice 
informaţluni mai detailate părinţii şi tutorii şco-
lurilor să se adreseze la Direcţiune. 

INFORMAT/ IUN! . 
A R A D , 18 Iulie n. 1910. 

— Carte românească premiată. In 
şedinţa plenară de Joi a secţiunei »Asocia-
tunei« premiul A. Mureşian de 300 con a 
fost votat d-rei Ecaterina Pitiş, mult apre
ciatei noastre poete, pentru volumul d-sale 
de poezii apărut nu de mult în editura 
»Minervei«. 

— D e s c h i d e r e a cursuri lor d e vară d in 
Văleni. Ni-se scrie: Joi 1 Iulie a avut loc des
chiderea cursurilor de vară ce se ţin la Vălenii-
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de-Munte din iniţiativa dlor Cuza şi lorga, pro 
fesori universitari. 

La orele 11 trenul intri In gara Văleni adu
când cu sine pe-o parte din ascultători şl confe
renţiari: vre-o 14 studenţi bucovineni, 5 transil
văneni purtând lente tricolore cu insignele 
societăţilor studenţeşti din care fac parte, apoi 
vreo 8—-10 studenţi din Bucureşti, iar dintre 
conferenţiarii cursurilor de vară pe P. S. Sa ar 
himandritul Iuliu Scriban, directorul Seminarului 
central; d-nii V. Pârvan, profesor universitar, Dr. 
Răducanu, şeful serviciului de informaţiuni din 
ministerul Industriei şl comerţului, Dr. 1. Mano-
lescu-Mladian şeful serviciului >Muncei< din 
acelaş minister, d. N. Ciotorii, maiorii: Deme-
trescu Parepa şi altul al cărui nume îmi scapă 
etc. Oaspeţii au mers cu trăsurile la d. lorga 
acasă unde s'au făcut prezentările şi cunoştinţele 
cuvenite, apoi Întovărăşiţi de d. lorga au vizitat 
spitalul din Văleni, biserica catedrală, primă
ria etc. 

La 12 şi jum. s'a servit o masă Intimă invi
taţilor la d. lorga. 

Apoi Ia 3 p. m. In localul şcoaiei primare fru
mos pavoazată şi învestmântată cu ghirlande de 
brad a avut loc deschiderea cursurilor. 

Păr. Arhim. Iuliu Scriban s'a urcat pe catedră 
şi arătând utilitatea acestor cursuri de vacanţi, 
laudă ideia iniţiatorilor. Intrând In fondul subiec
tului Preacucernicia Sa demonstrează netemeini
cia liberei-cugetări faţă cu dogmele intangibile 
ale religiunei creştine ortodoxe, argumentând în
tr'o logică foarte strânsă influenţa şi puterea cre
dinţei faţă de morala puternică şi de societate. 

Conferinţa părintelui Scriban, expusă cu căl
dura convingere!, care-i este atât de apreciată, a 
stârnit o furtună de aplauze şi o impresie din 
cele mai adânci. 

Seara a avut loc prima lecţie a dlui prof. Pâr
van, despre > Filosof ia veche». 

Vineri d. Dr. Răducanu a ţinut prima lecţie 
despre: >Doctrinele economicei 

Cursurile vor ţine până la 21 Iulie inclusiv, 
apoi se va face o escursiune In Macedonia, Ser
bia şi Turcia, care va dura 15 zile. 

— O alegere nimerită. Din Sibiiu 
ni se telegrafiază că în postul de inspector 
general al învăţământului, creat de sinodul 
arhidieceian din anul acesta, Consistorul 
din Sibiiu a ales în şedinţa plenară de azi 
Luni, supt numirea de confèrent pe d. Dr. 
Onisifor Qhibu> persoana cea mai pregătită 
pentru acest post. 

— Graţierea deputatului Ivanca. Am 
fost publicat, înainte cu vreo 10 zile, pe 
baza unei telegrame a ziarului vienez »Reichs
post«, că deputatul slovac Milan Ivanca, 
condamnat pentru agitaţie, ar fi fost graţiat. 

In chestia acestei graţieri, litografiatul 
»Kel. Ért.« e informat, că d. Ivanca n'a fost 
graţiat, cum s'a scris în ziare, căci petiţia 
lui de graţiare nu e încă rezolvită. Ivanca 
a căpătat numai concediu de-a şi întrerupe 
pedeapsa şt astfel dânsul a părăsit pe timp 
scurt temniţa de stat din Vaţ. 

— Măsuri volnice la universitatea 
din Viena. Corespondentul nostru din 
Viena ne telegrafiază că senatul universitar 
întrunit azi în şedinţa a esclus pe vecie 
delà cursuri pe studenţii italieni Mandel 
Sabatz şi Covich, pentrucă în Noembre 
trecut luaseră parte activă Ia manifestaţiile 
studenţeşti din Viena şi au fost arestaţi de 
poliţie. Senatul a mai admoniat încă pe doi 
studenţi despre care se credea că au luat 
şi ei parte la manifestaţie. 

»TRI BÜNA« 

— Un cadavru în he leş teul din Sinaia. 
Din Sinaia se scrie că personalul de serviciu al 
castelului Peleş delà Sinaia a făcut Vineri o des
coperire lugubri In heleşteul de Ungă Foişor a 
fost găsit cela orele 5 şi jumătate dimineaţa, ca 
davrul unui om bine îmbrăcat. 

S'au anunţat Imediat autorităţile In drept şi 
cadavrul a fost ridicat tn grabă, înainte ca suve
ranul să-şi facă obicinuita preumblare prin parc, 
şl transportat la spitalul din localitate. 

Făcându se cercetări, s'a stabilit că cel înecat 
este un croitor din localitate, anume Ioan Bă-
răscu. 

Asupra cauzelor şi împrejurărilor tn care s'a 
petrecut Înecarea acestui croitor, nu s'a putut 
stabili nimic. 

Autorităţile au deschis o anchetă, pentru a se 
stabili dacă la mijloc este o crimă sau o sinu 
cidere. 

— Populaţia României — peste 7 
milioane. D. Leonida Colescu, ?eful ser
viciului statisticei generale din ministerul a-
griculturei şi domeniilor, a terminat alcătui
rea tablourilor statistice cu privire Ia miş
carea populaţiunei pe anul 1909. Iată cum 
se prezintă anul 1909 din punctul de ve
dere demografic? 

Ultimul recensământ al populaţiei, care 
s'a făcut în România a avut loc în 1899. 
Numărătoarea de atunci a dat pentru po
pulaţia ţărei româneşti cifra de 5 ,957 .690 
suflete. 

Din 1899 nu s'a mai făcut nici o nu
mărătoare, dar adăogânduse an cu an ex
cedentul naşterilor asupra deceselor, d. Co
lescu ajunge, pentru 1909, la cifra de 
6 ,865 .739 suflete. Cifra aceasta poate fi 
socotită însă inferioară realităţei, întru cât, 
în ultimii zece ani, afară de sporul real al 
escedenttlor naşterilor asupra morţilor, po
pulaţia a mai sporit prin emigrări de străini 
în deosebi lucrători industriali agricoli cari 
vin şi rămân în România. După o soco
teală făcută la direcţiunea siguranţei pu
blice din ministerul de interne, numai în 
ultimii cinci ani au intrat în România fără 
a se mai înapoia, 138 .000 de persoane. Ţi
nând seama de faptul acesta, d. Colescu 
are dreptate să afirme că în realitate po
pulaţia României trece azi de şapte mi
lioane. 

— Greva Ia căile ferate franceze. Even
tuala erupţie a grevei intre funcţionarii căilor 
ferate franceze ţine lumea într'o continuă fier
bere. Un ziarist chestionând pe un membru al 
comisiei de grevă delà căile ferate, acesta I a fă
cut următoarele declaraţii : La timpul său, pro
babil ca toate trenurile să se oprească unde le 
va apuca semnalul, fie chiar în Iimpul nopţii. 
Maşinistul şi fochiştil vor stânge focul şi vor 
da drumul vaporilor, iar conductorii vor aşeza 
petarde dealungul liniei şi vor bloca vagoane. 
Toţi vor pleca apoi să se culce lăsând trenul 
şl pasagerii In voia sorţii, 

— Un atac î n d r ă s n e t In noaptea de 17 Iulie 
o ceată de hoţi a atacat castelul contelui Vass 
din Gurasada, dar spre norocul lui că unul ce 
stătea de strajă a fost prins şi ferecat tocmai pe 
când hoţii se pregăteau să pătrundă în castel ca 
să-1 jefuiască şi să-1 omoare. Toţi ceialalţ! hoţi 
au scăpat, cel prins a mărturisit că sânt cu toţii 
din Coaja. 

— Incendiu tnţr'un por t din New-york . 
Din Newyork se telegrafiază că portul Métropo
litain s'a aprins în urma nebăgaţii de samă a 
unui muncitor care aruncase un muc de ţigară 
aprins. Focul a cuprins repede edificiile de lemn 
şi docurile, puntea delà debarcader pe care erau 
aşezate lemne şi mulţime da mărfuri. Focul a 
apucat şi în digurile din apropiere şi cu mare 
greu a putut fi localizat Paguba se urcă Ia 5 
milioane lei. 

— S u c c e s e l e unui av iator danez . Aviato
rul danez Sveden, după cât ni-se comunică din 
Copenhaga s'a ridicat ieri din Mahnö şi a tre-

19 Iulie ï 

eut în sbor canalul Sund. Sborul a ţinut treizeci 
şi una de minute şl prin aceasta Sveden a câş- • 
tigat un premiu de douăsprezece mii de lei. 

— Călătoria regelui Spaniei. Cu 
trenul de amiază regele Alfons al Spaniei ? 
a sosit în San-Sebastianu unde populaţia | 
supt impresia pretinsului atentat din zilele, 
trecute i-a făcut o primire foarte strălucit! • 

f Mărioara Petra n. Nicolescu, so
ţia dlui preot Octavian Petra din Ibăneşti,: 
a răpauzat la 16 Iulie n.. în vrîstă de 201 
ani. înmormântarea ei a avut loc la 18 r 
Iulie n. j 

Odihniască în pace ! f 

r 
— O vict imă a aviaţiunei. Din Berlin ni| 

se telegrafează : Azi a avut loc îngroparea avla- : 
torului Erbshol, care căzuse sdroblndu-se citi 
prilejul unei ascenziunl la concursul din Leiá| 
îingen. La groapa nenorocitului aviator, titilf 
său a fost atins de dambla şi a murit pe loc. 

— O carte despre invenţia drlui Erllch,' 
La sfârşitul lunei acesteia va apare într'o cui 
de editură din Berlin o carte a profesorului; 
Ehrlich In colaboraţie cu asistentul său Hali,; 
Cartea va purta titlul: Experimentelle Chemo-! 
thérapie des Spyrlosen. | 

— Reuniunea femei lor r o m â n e selegUnt| 
invită la adunarea generală, care se va ţinea la 14 Г 
August a. c. înainte de amiază la orele 11, Insili| 
teatrului orăşenesc. Programa: 1. Deschiderea adu-£ 
nărei. 2. Raportul secretariului despre activităţii' 
comitetului şi starea casei. ;3. Alegerea аІогЗІ 
comisii constatatoare din câte 2 membri a) ptn| 
tru censurarea raportului secretarului, b) pentru | 
censurarea ratioţiniului casierei, c) pentru con-
scrierea membrilor noi. 4. Prezentarea abzicerei pre-1 
şidentei, secretarului şi a casierei. 5. Raportul co-je 
misiunilor In ordinea esmiterei 6. Alegerea ofi
ciaţilor noi în locul celor abzlşi. 7. Alegerea alor 
2 membrii pentru verificarea protocolului. 8 Pro? 
puneri. 0. închiderea adunărei. Şimleu, la 15 Iulie 
1910. Dr. Victor Deleu, secretar. Veronlca Borost 
v. preşidentă. 

— Atentat contra regelui Span ie i? Din| 
Paris se telegrafiază că un atentat s'ar fl săvâr
şit Vineri la Segovia contra regelui Alfons XIII, 
care sosise acolo pentru a asista ia Inauguram 
unui monument. Regele Spaniei a scăpat neatins.. 
Dintre cei doi atentatori unul a fost arestat ;l 
celait a reuşit să fugă graţie marei învălmişell 
produse în mulţime. | 

»Localunzelgerc din Berlin află din Madrid 
că poliţia din Valladolid a făcut perchiziţii In mii 
multe case şi cu aceasta ocaziune a arestat pe 
anarchistui Vincenzo Maja. Din scrisorile găsite 
Ia locuinţa lui s'a constatat că Mija este unul 
dintre cei mai periculoşi anarctr'şti, capabili de 
orice crimă. 

Se pare că poliţia a dat de urmele unei vaste 
conspiraţii împotriva vieţei regelui Alfonso, care. 
urma să fie asasinat cu ocaziunea trecerii sale 
prin Valladolid. 

>Daily Telegraph» din Londra află din Sat* 
Sebastian, că Imediat după plecarea regelui Al
fonso la Segovia a sosit o telegramă la Madrid, 
prin care se anunţa că situaţia Ia Barcelona este 
foarte gravă. 

Guvernul se teme că soclal-democraţli şl re- • 
publicanii au încheiat pact, ceia ce va agrava şl 
mai mult situaţia. In Barcelona necontenit dr- \ 
culă patrule cu armele încărcate. 

O telegramă mai nouă datată din Madrid И 
nuntă că nici un fel de atentat nu s'a intSmplil 
în contra regelui Alfonso al Spaniei, are i sj 
sosit în capitală fără nici un incident după ce i 
inaugurat un monument patriotic Ia Segovia. *' 

— Jubileul scriitoarei Clara Vleblg. Scrii- A 
toarea Clara Vleblg şi-a serbat Dumineca a 50-1 
aniversare a naşterii sale. Clara Vleblg, fiica unui \ 

l 
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hall func|iorar de st&t s'a născut în Tuler, prl 
melc studii le-a ttcut în Düsseldorf şi la aca
demii regală din Berlin a urmat clasa de mu
zici şi cant. In 1896 se căiă'orl cu un editor 
din Berlin care a descoperit întrînsa marele ei 
talent de scriitoare. Prima ei lucrare: »Kinder 
der Eifel« a fost primită cu multă căldură, ca 
torte celelalte romane ale el din E fel unde pe
trecuse mai multă vreme. Celelalte Iu rări mal 
de srami ale scriitoarei sânt »Das tägliche Brot « 
sj romanul »Das sch'afcude Heer« cu subiectul 
polonilor din Posen. 

Mul|ămită publică. 
Aducem pe tccastă cale sincera noastiă 

mulţumiţi tuturor amicilor şl cunoscutelor, 
ari din tristul incident al morţii iubitului 
nostru soţ şi tată au alergat din depărtare 
spre a ne mângâia prin prezenţa lor şi a 
da scumpului decedat ultimul onor. 

In special ne simţim datori a mulţămi 
Ex. Sale I. P. S. domn archiepiserp şi mi 
trcpolt, venerabilului conz-stor aihidiecezan 
gr. or. şi corpului profesoral dt la seminarul 
Andrdan din Sib'iu, preot/mei şi Invăţito-
rimei din Sălişte şl jur, elevilor scm'nariali, 
meseriaşilor şl poporului din Sălişte, cari 
iu participat în persoană sau prin repre
zentant! la înmormântare. 

SĂLIŞTE, 3|16 Iulie 1910. 

Familia Cunţan. 

? 
: Dentist r omân in A r a d . : 
VIRGIL MUNTEAN 

Szabadság- tér N o . 3. :: 

Cronica socială şi artistică. 
Pet ecere de vară în Benic. Inleligenţa 

români din Benic invită la petrecerea de vară 
împreunată cu tombolă ce va avea loc la 31 
ІвНе n., In pavilonul «Pascu din Benic. începu
tul horele 7 seera. A doua zi va avea loc o 
excusie la scălzile din Cetea. 

Petrecere da vară în Murăş Ludoş. Inte-
Fgtnţi romina din Murăş Ludoş şi jur Invită 
li petrecerea de vaiă ce va avea loc ia 7 Au-

Getn. In hotelul »Central« din Murăş Ludoş. 
xputul la orele 8 seara. 

Petrecere de vară îu Chirăa. Inleligenţa 
română din Oherla invită la petrecerea de vară 
ce ivea loc la 31 Iulie n. la băile delà Chirău. 
fţceputul la orele Ѵ\Г seara. 

Ctl cari din eroare n'au ptimit Invitare să se 
considere invitaţi pe această cale. 

ECONOMIE. 
Inaugurarea băncei »Luncana«. 

— Raport special — 

Mărghita, 15 Iulie n. 

Zhii de 14 Iulie c, când s'a făcut inaugu-
mea solemni a noului Institut »Luncana« din 
MJrghlti (Bihor), a fost o z\ cea dlntâiu zl, de 
tdevirati serbare culturală pentru românii din 
acest orişel şi împrejurime. 

Sânt şl aceştia români buni în toate privinţele, 
dar risliţlţi fiind până acuma, nu s'au putut 
manifesta ca români, şi nu s'au putut împărtăşi 
ie cultura românească. Cu înfiinţarea »LunceU 
i'au pus temeliile acelui centru, In jurul căruia 
pnpiudu-se Intelectuali şi popor, vor fi ajutoraţi 
HI numai economlceşte, cl şi culturaliceşte, şi 
w fi ci- liuzlţi şi din punctul de vedere al 
nonlei na- ţionale româneşti. 
La actul sfinţire! caselor şl al inaugurare! -u| 

tllulul, săvârşit de dl paroh V. Ta m aş din Po 
esti, a asistat pe domnii L. Rada şi Cor, Man, 

deşi zl de lucru" a luat parte un frumos nu
măr de intelectuali (doamne, domnişoare şi 
domni) şl de ţărani. Terminându-se partea reli
gioasă a actului, părintele Tămaş arată bucuria 
cea mare a întregei suflări româneşti din acest 
ţinut, că a a jms să şl aibă institut financiar pro
priu, delà care eşteaptă îidamn, sprijin şi pro
gres ecnomic şl cultural pentru întreg poporul 
nostru din centru şi jur. Aduce mulţumită Iui 
Dumnezeu, pentru că a ajutat a se realiza o ţintă 
prea fierbinte dorit a sufletelor cu durere faţă de 
tristă soartă a ţăranilor din acest ţinut, altfel bine 
s'tuat materialiceşte — şl mulţumeşte tuturor 
acelora, cari cu cuvântul ori cu fapta au contri 
buitgla facerea întâiului pas pentru mântuirea 
economică şi culturală a fraţilor noştri din Mar 
ghita şi împrejurime. 

D. Dr. D. Stoica, directorul noului Institut, 
spune, că dragostea faţă de popor a fost fac
torul cel mai puternic, care a dat fiinţă » Lunca-
n:U, dragostea faţă de înaintarea pe toate tere-
nele a poporului i a adus aici pe toţi cei grupaţi 
în jurul insttutului. 

Promiţând, că va năzul, ca alăturea de flamura 
»Luncanei« să se ridice şi flamura culturii româ
neşti In acest ţinut, mulţumeşte oaspeţilor, cari 
s'au prezintat la inaugura ea institutului dând 
expresie speranţei, că de aci înainte se vor ivi 
mai multe prilejuri de întruniri culturale şi de 
sărbătoare pentru poporul nostru din acest 
ţinut. 

La prânzul comun, — Ia care a luat parte 
multă preoţime din jur, împreună cu doamnele, 
intelectuali mireni din loc şi jur, precum şi ţă
ran', s'a accentuat in şirul toartelor importanţa 
noului institut şi s'au recunoscut meritele ace
lora, cari au trudit mai mult pentru înfiinţarea Iul. 
Totodată s'a luat o hotaiire de mare însemnă
tate: înfiinţarea unui despărţământ al Asocia-
ţlunii, cu sediul în Marghlta. 

Animaţia a fost excelentă. Inimile tuturora, şi 
cu deosebire ale ţăranilor tresăl'au de bucuriei, 
că a sosit în sfârşit ziua, delà care înainte vor 
putea şi ei să se impună în faţă străinilo , cari 
numai batjocură fao din ei. 

Atât intelectualii, cât şi poporul simte marea 
importanţă în viaţa lui economică şi culturală a 
»Luncanei«. E vrednică deci ac-astă instituţie 
de sp ijinul t t u r o r românilor. 

Noi ne bucurăm din inimă de începutul unei 
vieţi adevărat româneşti In acest ţinut rămas şi 
dorin celor ce muncesc cu drago-te curată faţă 
de neam, izbândă desăvârşită. 

* 

Inaugurarea »Luncanei» a fost salutată din 
partea mai muitor intelectuali din împrejurirm : 
Reproducem U'mătoarele salutări: 

DI advocd din Şim'eu, Dr. Coriolan Meseşian 
a trimis următoarea te!<grarr<ă: 

Inaugurarea primei instituţiunl naţ onale să fie 
Inlr'un ceas bun. 

* 
Cheţ, Ia 14 Iunie 1910. 

Mult stimate die director, 
Aşi fi avut deosebiiă plăcere să pot asista în 

persoană la inaugurarea noului instüut financer 
şi totodată cultural românise, însă oprită fiind 
comunicaţiunea prii comuna noastră, cu toate că 
mă leagă cele mai v i simpa ii de noua instituţiune 
românească, la frumoasa serbare nu pot parti
cipa. 

Toţi cei cărora ne palpită inima româneşte am 
simţit lipsa unul centru pe lângă care grupaţi, 
să ducem la izbândă şl în acest ţinut idealul 
comun, bunăstarea şi cultura poporului româ
nesc. 

Avizul, in care daţi aşa zicând avizul social 
şi cultural al noului Institut condus de m. st. 
D-Voastiă mă îndreptăţeşte să cred că centrului 
dorit i s'a dat fiinţă cu ziua de «zl In institutul 
»Luncana«, cere condus de bărbaţi de o înaltă 
cultură, însufleţiţi toţi de aceleaş gândiri şi sen 
timente, va şti să inspire duh şi uniformitate in 
activitatea ce noi aceşti delà sate o desvoltăm 
răsleţi. In această convingere firmă, îi urez »Lun
canei« progres şi splendid viitor. 

Primiţi, etc. Victor Popp, preot. 
• 

Intre cei prezenţi amintim: pe doamnele Man, 
Rada, Popp, domnişoara Sabina Tămaş, L»zar 

(Şmleu), Dr. P. Hetco prof. (Beiuş), Rada (Chlş-
laz), Simoc (Abram), Man (Abramut), Dr.Ntchita, 
Dr. Chlş, Stellán Russu (Marghlta), MARCUS (Mar
gine), Antal (Petrin), Terdic (Deda), Beşan, Ne
meş, Chereji, Forgaei, Oros, etc. etc. 

Piaţa grftnelor din Aradul-Nou 

15 Iulie 1010 
De nou a ploiat, dar puţin şi fără să strice seceri

şului început. 
De prezent e vreme bună şi e nădejde să ţină încă 

cîteva zile. 
Tîrgul de bucate stagnează şi afacerile decurg fără 

nici o animaţie. 
S'a vfcndnt «zl 

ARIN 200 MM, . . 8 50-- 9 — 
O« MM. . . . 5 30— —•— 
07ІІ MM. . . 6.30— — • — 
ÎEENRÂ MM . . 6 .50- —'— 
PĂPAŢOL -2T0 OÎBJ. . 6.30— 640 

'REJSI.l» :9îi iocotlte In soroane şl dtipi B0 klf 

іягз-* Ы STRFART SI «fecte din Bad«p«e«x, 

Budapest», 5 Iulie 1910. 

'reţnl .'trialelor după 100 t i p , a fost armatorul" 

Grïti non 
O« Tis* 20 K. 60 
Din comitatul Albei 22 » 90 
De Pesta 20 » 40 
Sănăţănesc 20 « 70 
De Bacica 23 » 40 
Secară de calitatea I. 14 » 20 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 12 » 75 
Ovăa de calitatea I. 14 » 10 
Oacnrt» П » — 

BIBLIOGRAFII. 
Biblioteca «Lumina» nr. 3. «Prăpastia» de Ion 

Agîrbiceanu. Un elegant volum de 128 pagini. Preţul 
30 bani. 

— Cu numărul de faţă, Biblioteca «Lumina» dă 
publicului cititor o culegere de nuvele inedite ale dlui 
I. Agîrbiceanu. Printre tinerii scriitori ardeleni d. I. 
Agîrbiceanu a prins locul de frunte. Cu o rară intuiţie 
a vieţei care răscoleşte toate colţurile sufletului ome
nesc pînă în adincurile lui, cu o sobrietate care sin
gura poate ţine încordată luarea aminte asupra pove-
stirei, ştiind totdeauna a alege ceeace e mai caracte
ristic în fiinţele pe care le înfăţişează, d. Agîrbiceanu 
duce cu un pas înainte nuvela romînească, şi adaogă 
cn unul numărul scriitorilor fruntaşi ai literaturei 
noastre. 

Ţinînd seamă de aceste însuşiri ale dlui Agîrbi
ceanu, credem că editorii bibliotecei «Lumina» au fost 
bine inspiraţi, cînd au hotărît să scoată noua culegere 
de nuvele ale acestui rar scriitor, grăbind astfel, prin 
eftinătatea bibliotecei, răspîndirea prin masele mari de 
cititori a unei lucrări de o valoare literară nepreţuită. 

Poşta Redacfiei. 
Colnic. Adresaţi-vă cu astfel de lucruri la 

consistoriul din Caransebeş. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu, 
i Tribuna* institut tipografic, Nlchln şl conn. 

Wäll iscloi" sanatoriu 

aranjat după sistemul Dr. Lahmann, 
cu toate întocmirile moderne ale therapiei 
fisicale şi dietitice (1 oră ş i j u m . depăr tare 
delà Viena) în regiune romantică şi 
sănătoasă. Posta şi telegraf: 

M A R I A E N Z E N S D O R F ( l i e i Wien) 
Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie 

direcţiunea şi medicul şef al stabilimentului : 

Dr. Marius Stürza, 
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De î n c h i r i a t 
un atelier de ţîglărie de ciment, bine 
asortat cu toate maşinăriile şi requisitele 
trebuincioase. Se caută un român harnic şi 
isteţ care ar putea închiria acest atelier pe 
lângă condiţiuni favorabile. A se adresa la 
Gavril Yeeter, notar emerit în Nagy
bárod (comit. Bihor). 

•<*••—•9——m^•^ 
• Să ne ferim de mol i i ! ! 
(p In institutul de asigurare contra _ 
ф molilor din Oradea-mare a lui m 

І Dózsa János • 
s i 

B L Ä N A R 

Nagyvárad, Passage Sass 
— în faţa teatrului >Urania<. — 
Se îngrijesc pe lângă preţuri con
venabile, Mane pentru femei 
şi bărbaţi şi blane de călătorie, 
covoare, boaule şi manşoane. 
Magazin asigurat contra focului. 

BI Medic român In Karlsbad. | fl 

D P . ENEA NICOLA 
delà facult din Viena. f. asistent 
p. boalele Interne, exercită de 
— — 18 ani, consultă în — — 
= K A R L S B A D , = 
casa >Blllrothc, Sprudel Strasse. 

Atrag atenţia onoratului public a-
supra atelierului meu de Spă
l ă t o r i e şi eulorare 
c h i m i c ă existent de peste 

5 0 d e a n i 
cea mai veche In ramul acesta. 
Serviciu ireproşabil. — Preferi conv. 

F E I C H T I N G E R J. 
K O L O Z S V Á R 

Str. Paris 5. Telefon ~ 

• • • • 

Credit pe ipotecă, pe cambia 

şi pentru oficiant! 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A I ) , 

str. Weitzer Jáno8 15, 

felefon nr. 876 . 

.4 
Cel mai bun remediu contra 

• boalei porcilor şi vitelor • 
e păsatul proaspăt. Pentru acest scop reco
mandam cea mai noeä maşină a noastră pat. 

Щ M L A ^ l f i f i numai 
• J ~f П М Г ^ ^ • 20 cor. 

Macină porumb şi orice cereale, mare 
şi mărunt. Se învârte uşor, petrece moli şi 
e foarte trainică. Pe cias macină 20 de 

kilograme. — Se alla la: 

FRAŢII BUBZA gustorl de maşini 
A R A I ) . Telefon 604. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 

= A t e l i e r u l de f o t o g r a f i a t 

Csizhegyi Sándor 
Cluj—Kolozsvár, Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26. 
ввя (І̂ Аіід A farmacia lui Hintrss). osas 

* Ф * 
Aici se fac şi se măresc cele mai frumoase fo
tografii, deasemenea acvarele, picturi în olei, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare de seamă 
n'o confundaţi, Cluj—Kolozsvár, piaţa Mátyás 
király-tér 2 6 , lângă farmacia lui Hintz. i 
Refcrindu-vă la „Tribuna" veţi avea favor în preţuri. 

< 

ШААAAAAAAAA A AAàA AAAААААААЯ 

In atenţia onoratelor dame! 
In salonul de modă pentru 

pălării speciale de dame* 
deschis in S i b i i u , Fleischer-gasse Nr. 7 - 9 , 

al d-nei Johanna Jeke/i, 
st GĂSESC în bogat asortiment cele mai noi modele 
de Paris, atat gata cât şi forme numai. Intrarea e 
liberaşi neobligătoare, preţurile cele mai moderate. 

Se primesc totfelul de reparaturi şi transformări; 
pălării de doliu se fac gata în 24 ore. 

Sc afli li depo ut tet felul de retlcole, genţi 
pentru dame, moderne ţi prima calitate. 

Щ£л «Je *N» ~» ~D ofă ale a*© <Лв aTo ale el* **« « » « » «*» бла alo ala aU alo of* 

o f f m a n n S á n d o r A r a d , p a l a t u l t e a t r u l u i . 

Au sosit toate noutăţile de primăvară: 
I V 1 R V T O I - I I Î\ CL M I ІЛГѴ Ъ M O Í ІЛ E C L E N I A I N O U E C U L O R I . 

POSTAVURI 
pentru talii. 

DELINURI. 
ŞALURI. 

ROCHII de desupt. 

CIORAPI 
mal iefteni ca oriunde 

CONFECŢIUNI 
pentru femei şi fete. 

ALBITURI. 

PÂNZE. 
BRODERII. 
DANTELE. 

ŞINOARE etc. etc. 
TRUSOURI. 

ADJUSTĂRI 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Rog să binevoiţi a privi 
vitrinele mele. 
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friail ATELIER ARDELEAN ARANJAT EA PATERE ELECTRICĂ PENTRA SEOBIREA 
PIETRELOR EI FABRICĂ DE PIETRII MONUMENTALE — : 

SEISTEN B REIN TAMÁS iz TARSA й№£ 
ATELIERUL CENTRAL AL FABRICEI : l o l O Z S V a r » Dézsma-U. 21. 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii din t marmoră, labrador, granit, 
•ienit etc. Kolozsvár, Ferencz József út 25. 

Cancelarie Centralii 
Nagyszeben, Fleisch er-gasse 17. 

Fii-ale : Déva, Nagyvárad. 

Zorger György 
lăcătar artistic şi pentru clădiri 
Nagyvárad, Körös-utca 9. 

TE ORICE LUCRĂRI DIN ACEST RAM, CÂT ŞI REPARATURI CA 
scări, coridoare, cerdacurl, grilage, 
căminurj, porţi, ferărie pentru portale 
şi clădiri, deasemenea repararea şi 
prefacerea caselor vertheimiane etc. 

aranjament pentru - ШШШШШ r * e de metal aranja-
măcelării si căsăpii, SES mente pentru biserici 
fjaerellefari, strungă- • • • • TN execuţie splendidă. 
M Deaemnuri ai prospecte se trimit gratuit:, vm 

І і І І И І І И І І г і і # # І # # І # ! # І # # і і # # # Ш # # 
Г 1W4ŞT» ЛРГ 1Ü* Irr* *ЯІ* fW* l i І І Г l І т Г l IWr ! * W * и г Tr i 4 1W> *m* fW> IVO 

* ^ m ш 
*Щг • • • • • • • • ^ ^ м Р ' m 4 1W* 

Éti Üli 
U R M A Ş U L L U I F » . S O R S # 

FRANZ A G N I C S E K l 
( T e m e s v á r - F a b r i c , D r e i k ö n i g - G . 3 0 — 3 2 . # 

îşi recomandă atelierul său pentru ori-ce fel de W 

s trăsuri şi curelărie = = J I pe lângă preţurile cele mai ieftine. Ori-ce reparaturi la ţfc 
trăsuri noi şi vechi se efeptuiesc repede şi prompt. Щ 

тшшшшштшттттттшттштштт 

ANUNŢ. 
Aduc la cunoştinţa onoratulului public 
că am comparat şi nrmez conducerea 

prăvăliei de coloniale Kofftnann 
aranjată de nou şi prefăcută din colţul străzii Forray şi 
piaţa Tököly. Aducând aceasta la binevoitoarea cunoştiinţa 
a publicului, irebue să-i atrag atenţia că pe baza cunoştiin-
ţelor de zece ani petrecuţi în magazinul Iui Outtmann S. 
sunt în plăcuta poziţie ca se servesc cele mai bune articole 
pe lângă preţuri ieftine şi serviciu culant, câştigând prin 

aceasta mulţumirea clientelei. 

Aşteptând binevoitorul 
sprijin semnez cu stimă : Stein Mór, 

negustor de coloniale. 

\Ш1\Ш\ЩШ\\\ТѴг\ШШ1\ -a 

IU. 9 i Cele mai moderne 
М Г mobi le de 
fler ş i a r a m ă 
şi cele mal practice 

bănci higie-
nice de şcoală 
şl mobilarea lo 
culnţelor, hotele 

. - c j o r > spitalelor şl 
л şcoalelor, precum şi obiecte fabricate din cele mal bune ma
láriáié din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se Hfe-

rează numai de cătră firma 

Bennhardt Rezső utóda 
Brassó, str. Fekete nr. 33 . 

Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării. — 

Í A U R I T O R ! 

G Y O R Y J Ä N O S , 
auritor de saloane si biserici 

Oradea-mare — Nagyvárad, Râkoczi-ut nr. 7. 

Primeşte spre executare, conform planului, aurire şl 
reparare, Iconostase, altare, s. mormânt, acoperiş 
de turnuri, aranjamente bisericeşti apoi pregătirea tuturor 
lucrărilor de branşa aceasta precum şi repararea şi vop-
— — — sirea de nou a monumentelor. — — — 
La dorinţă pregătesc prospeset ; pentra vederea lucrărilor 
— — tn provinţă merg pe spesele mele proprii. — — 
Lucrările mai însemnate ce am executat până acum : Casa nouă a 
oraşului Oradea-mare, palatul episcopesc greco-catolic, biserica «Fraţi 

noui< din Olaszi, palatul episcopesc rom.-cat. ; biserica cat. 

Báró Kemény József. Fabrică de maşini „HUNGÁRIA" societate comandită Déva. 
Pregăteşte şi ţine în depozit : 

T o t - f e l v i l d e m a ş i n i e c o n o m i c e . 
Garnituri de motoare cu benzin şi ulei pentru trie
rat, în toată mărimea. Tot-felul de motoare stabile si 
maşini cu aburi de 1 cal putere şi până la 5 0 0 . 
Plănuire* de stabilimente pentru lumină electrică şi pentru 
putere transpunătoare, instalarea castelelor şi economiilor 
cu lumină electrică. Plănuirea şi construirea de mori 
pentru urluit, măcinat şi cherestrăe. Apaducte şi fântâni. 

ч Recomandă fabrica sa aranjată modern cu deosebire pen
i i tru repararea a tot-felul de maşini economice şi a altor 

maşini şi automobile. — Specialităţi: instalarea de 
camere răcoritoare, stabilimente pentru fabricarea de 
ghiaţă, lăptarii şi fabrice de caşuri şi repararea canelor. 

(Staţiuni de automobile. 



S E N Z A Ţ I E ! 
Marele magazin de modă 

aranjat după modelul oraşelor mondiale 

că este In interesai D-tre, 
dauă comandaţi — — 

TOM 

ă n e c r e d e ţ i I 
coasa „Koronagyéml 

SX lui C i » c o a s a i f K o r o n a g y é m á n t H 
bStută odaia se poate cosi ziua întreagă ţi deoarece e tacuti din ш, 

ШІІ^ШІт m 8 6 ****** î n t r e e l e - P e n t r U t r 8 l n l c , e 

Comandele se pot face prin trimit banilor înainte sau pe lingi ramta • • — i—• ~ — * K"" "iiuiu иашюг inaimé sau 

Ш L e n g y e l T e s t v é r e k " S u i 

AJ K a p o s v á r , F ^ ö - « t e a 2 2 T . Kolozsvár, Mátyás király-tér 20. 
(In propria casa, edificată pentru acest scop). 

S e c ţ i i d e o s e b i t e . 

il 

• • • I 
t 

W|Trnsour i . 
R u f a r i e , P â n z e , A l b i t u r i . 

t C. & Feien ff. i curelari, sem 
negustorii 

. geamantane 

Sibiiu — Nagyszeben, Heltauergasse 
Se recomandă pentru pregătirea lucrărilor de tri 

şele şi călărie deasemenea geamantane si genţi. 
Avem în depozit tot-felul de articoli pentru 4 

fumat, sporturi şi excursii, pe lângă preţuri conveni 
Recomandăm pe urmă cei 

mai buni jamperi de piele, 
fabricaţie proprie, pentru civili 
si militari, cari stan strlns lipite 
de picior, deasemenea curele 
pentru maşini. Prospect de 
preţnri se trimit gratis şi franco 
referindu-va la ziarul nostru. 

H 
c u p r e ţ u r i f a v o r a b i l i 

se găsesc în fabrica de mobile a lai ! 

B é k é s c s a b a . 1 П N a g y v á r * ! 
.TBIBÜKA« І Я В П Т С Т TlPOObaüTIC NICHIN кі Л П М Я — * N A N « C M • 


